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Drodzy Czytelnicy!

1 września we wszystkich szkołach miała miejsce inauguracja nowego roku 
szkolnego. W związku z tym, w nowym roku szkolnym życzymy wszystkim 
uczniom sukcesów w nauce, a nauczycielom – dużo cierpliwości oraz wy-
trwałości. Powinniśmy też pamiętać, że 76 lat temu nie zabrzmiał pierwszy 
dzwonek. O świcie wojska hitlerowskiej III Rzeszy w porozumieniu z ZSRR, 
zaatakowały naszą ojczyznę. Pomimo wielkiej przewagi wroga, Armia Polska 
dzielnie stawiała mu opór. Jednak 17 września 1939 r. również bez wypowie-
dzenia wojny Armia Czerwona zaatakowała nasz kraj od wschodu. Polska 
znalazła się w kleszczach pomiędzy sowieckim komunizmem i niemieckim 
nazizmem. Przesądziło to o klęsce militarnej wojsk polskich. Naród polski na 
kolejne sześć lat został poddany okrutnej próbie i tej próbie sprostał. Dlate-
go pamiętajmy o bohaterach września 1939 r. i wszystkich, których dotknął 
koszmar, jakim niewątpliwie była II wojna światowa.

Nie tak dawno, bo w poprzednim numerze w imieniu redakcji życzyłem 
wszystkim rolnikom udanych zbiorów. Jednak z powodu intensywnej suszy, 
jakiej nie mieliśmy w naszym kraju od wielu lat, plony są na bardzo niskim 
poziomie. Szacuje się, że susza mogła dotknąć w Polsce ponad półtora miliona 
hektarów gruntów rolnych, a straty z niej wynikające przekroczyły wg mini-
stra rolnictwa Marka Sawickiego, miliard złotych. Są to dane tylko z części 
komisji szacujących straty. W budżecie na ich usunięcie zostało zarezerwo-
wane zaledwie 450 milionów złotych, co nie zaspokaja nawet połowy potrzeb. 
Pomimo tych danych i wielu próśb skierowanych przez rolników do polskiego 
rządu, Rada Ministrów nie zdecydowała się na wprowadzenie stanu klęski 
żywiołowej. Może dziwić brak reakcji w tej sprawie, gdyż susza dotknęła jed-
nocześnie wiele gałęzi gospodarki i przemysłu, a z jej skutkami przyjdzie nam 
się zmierzyć już niebawem, gdy wzrosną ceny nie tylko żywności.

Już za niespełna miesiąc, 25 października, w Polsce odbędą się wybory do 
Sejmu i Senatu. Zostały zarządzone przez prezydenta Rzeczypospolitej Pol-
skiej Bronisława Komorowskiego, postanowieniem z dnia 17 lipca 2015 r. Wy-
bory to święto demokracji. Tego dnia każdy, komu zależy na dobru ojczyzny, 
powinien wziąć w nich udział. Wybory są najprostszym i najskuteczniejszym 
mechanizmem wywierania wpływu na polityków, a tym samym na przyszłość 
kraju. Pamiętajmy też, że od nas zależy, na kogo oddamy swój głos. Często 
narzekamy na polityków i wątpimy w ich uczciwość, a następnie wybieramy 
osoby głoszące populistyczne hasła. Dlatego powinniśmy kierować się głosem 
rozsądku, a nie np. partyjnym logiem.

W najnowszym numerze naszego czasopisma, jak zawsze, znajdziecie Pań-
stwo informacje o ważnych zagadnieniach, dotyczących funkcjonowania na-
szej gminy. Przedstawiamy wyniki referendum, które odbyło się 6 września 
i miało rekordowo niską frekwencję. Ponadto zamieszczamy wiele ciekawych 
artykułów dotyczących wydarzeń i najciekawszych imprez, jakie miały miej-
sce na naszym terenie w ostatnim kwartale 2015 roku. Umieściliśmy m.in. 
szeroką relację z obchodów 100. rocznicy bitwy przasnyskiej, których naj-
ważniejszym elementem była rekonstrukcja pierwszowojenna w Jednorożcu, 
gdzie 13 lipca 1915 r. doszło do przełamania pozycji wojsk rosyjskich. Na łamy 
naszego czasopisma powraca również rubryka „Odeszli od nas”. Brak publi-
kacji w dwóch poprzednich numerach spowodowany był brakiem dostępu do 
danych statystycznych. W bieżącym numerze prezentujemy dane wszystkich 
zmarłych, którzy odeszli od nas od stycznia 2015 r. Ponadto polecamy stałe 
już rubryki np.: „Sport” i „Wieści ze szkół i przedszkoli”.
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1. Uchwała Nr VIII/45/2015 Rady 
Gminy Jednorożec z dnia 28 maja 2015 
r. w sprawie przystąpienia do sporzą-
dzenia zmiany studium uwarunkowań 
i kierunków zagospodarowania prze-
strzennego gminy Jednorożec

2. Uchwała Nr IX/46/2015 Rady 
Gminy Jednorożec z dnia 26 czerwca 
2015 roku w sprawie zatwierdzenia 
sprawozdania finansowego wraz ze 
sprawozdaniem z wykonania budżetu 
za 2014 rok

3. Uchwała Nr IX/47/2015 Rady 
Gminy Jednorożec z dnia 26 czerwca 
2015 roku w sprawie udzielenia abso-
lutorium Wójtowi Gminy Jednorożec 
za 2014 rok

4. Uchwała Nr IX/48/2015 Rady 
Gminy Jednorożec z dnia 26 czerwca 
2015 roku w sprawie zmiany Uchwały 
Nr III/11/2014 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 23 grudnia 2014 roku w spra-
wie Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Gminy Jednorożec na lata 2015–2026

5. Uchwała Nr IX/49/2015 Rady 
Gminy Jednorożec z dnia 26 czerwca 
2015 roku w sprawie zmiany uchwały 
Nr III/12/2014 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 23 grudnia 2014 roku w sprawie 
uchwalenia uchwały budżetowej Gmi-
ny Jednorożec na 2015 rok

6. Uchwała Nr IX/50/2015 Rady 
Gminy Jednorożec z dnia 26 czerwca 
2015 r. w sprawie opłat za nieczysto-
ści ciekłe wprowadzone do zbiorowych 
urządzeń kanalizacyjnych

7. Uchwała Nr IX/51/2015 Rady 
Gminy Jednorożec z dnia 26 czerwca 
2015 r. w sprawie opłat za wodę pobie-
raną z urządzeń zbiorowego zaopatrze-
nia wsi w wodę stanowiących własność 
Gminy Jednorożec

8. Uchwała Nr IX/52/2015 Rady 
Gminy Jednorożec z dnia 26 czerwca 
2015 r. w sprawie górnej stawki opłaty 
za opróżnianie zbiorników bezodpływo-
wych i transport nieczystości ciekłych

9. Uchwała NR IX/53/2015 Rady 
Gminy Jednorożec z dnia 26 czerwca 
2015 r. w sprawie przyjęcia Programu 
Opieki nad Zabytkami dla Gminy Jed-
norożec na lata 2015 – 2018

10. Uchwała Nr IX/54/2015 Rady 
Gminy Jednorożec z dnia 26 czerwca 
2015 roku w sprawie zmiany uchwały 
Nr IV/15/2015 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 23 stycznia 2015 roku w sprawie 
emisji obligacji komunalnych

11. Uchwała Nr X/55/2015 Rady 
Gminy Jednorożec z dnia 16 lipca 2015 
r. w sprawie zmiany uchwały w spra-

wie opłat za nieczystości ciekłe wpro-
wadzone do zbiorowych urządzeń ka-
nalizacyjnych

12. Uchwała Nr X/56/2015 Rady 
Gminy Jednorożec z dnia 16 lipca 2015 
r. w sprawie wyrażenia woli przystą-
pienia do opracowania i wdrażania 
„Planu Gospodarki Niskoemisyjnej dla 
Gminy Jednorożec”

13. Uchwała Nr X/57/2015 Rady 
Gminy Jednorożec z dnia 16 lipca 2015 
r. w sprawie powołania Zespołu ds. 
opiniowania kandydatów na ławników 
sądowych

14. Uchwała Nr XI/58/2015 w spra-
wie zmiany Uchwały Nr III/11/2014 
Rady Gminy Jednorożec z dnia 23 
grudnia 2014 roku w sprawie Wielolet-
niej Prognozy Finansowej Gminy Jed-
norożec na lata 2015-2026

15. Uchwała Nr XI/59/2015 w spra-
wie zmiany uchwały Nr III/12/2014 
Rady Gminy Jednorożec z dnia 23 
grudnia 2014 roku w sprawie uchwale-
nia uchwały budżetowej Gminy Jedno-
rożec na 2015 rok

16. Uchwała Nr XI/60/2015 w spra-
wie określenia zakresu i formy infor-
macji o przebiegu wykonania budżetu 
Gminy Jednorożec za I półrocze oraz 
o przebiegu wykonania planu finan-
sowego Gminnej Biblioteki Publicznej 
w Jednorożcu z filiami
Uchwały zostały zamieszczone na stronie 
internetowej w BIP oraz na stanowisku ds. 
organizacyjnych i kadr

Uchwały Rady Gminy Jednorożec
podjęte w okresie od maja do września 2015 r.:

Referendalne 
niepowodzenie

Wyniki referendum przeprowadzo-
nego 6 września 2015 r. przejdą do hi-
storii, jako te, w których odnotowano 
rekordowo niską frekwencję. W skali 
kraju zamknęła się ona na poziomie 

7,8 %, natomiast w naszym regionie 
było to odpowiednio 5,81 % dla powiatu 
przasnyskiego, w tym 5,39 % dla gmi-
ny Jednorożec.

Referendum obejmowało następują-
ce pytania:
1.	 Czy jest Pani/Pan za wprowadze-

niem jednomandatowych okręgów 
wyborczych w wyborach do Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej?

2.	 Czy jest Pani/Pan za utrzyma-
niem dotychczasowego sposobu 
finansowania partii politycznych 
z budżetu państwa?

3.	 Czy jest Pani/Pan za wprowadze-
niem zasady ogólnej rozstrzygania 
wątpliwości co do wykładni prze-
pisów prawa podatkowego na ko-
rzyść podatnika?

Większość z nas głosowała za okrę-
gami jednomandatowy-
mi, rozstrzygnięciami na 
korzyść podatników oraz 
zniesieniem finansowa-
nia partii politycznych 
z budżetu państwa. Jed-
nak nie osiągnięto ponad 
50 % progu osób upraw-
nionych do głosowania, 
co spowodowało nieważ-
ność referendum.

Poniżej przedstawia-
my wyniki głosowania 
w poszczególnych ko-
misjach z terenu gmi-
ny Jednorożec.

Daniel Rzosiński

Obwodowa  Komisja do spraw      
Referendum  

Liczba osób 
upr. do 
udziału w 
referendum 

Komisja 
otrzymała 
kart do 
głosowania 

Nie 
wykorzystano 
kart do 
 głosowania 

Liczba 
osób, 
którym 
wydano 
karty do 
głosowania 

Liczba osób 
głosujących 
na podstawie 
zaświadczenia 

  Liczba 
kart 
wyjętych 
z urn/ 
liczba 
kart 
ważnych 

Liczba kart 
nieważnych   

1. ZPO –Przed. Sam.  w 
Jednorożcu 1626 1140 1042 98 0 98 3 

2. Ośrodek Zdrowia w 
Jednorożcu 1097 750 720 30 0 30 1 

3.  Świetlica Wiejska w 
Małowidzu 301 200 184 16 0 16 1 

4. Lokal prywatny  M. 
Koszczaka            
Kobylaki-Konopki 204 109 99 10 0 10 1 

5. SP w  Lipie 489 350 322 28 0 28 1 
6. SP w Parciakach 625 400 350 50 0 50 3 
7. SP w Żelaznej 

Rządowej 440 300 274 26 0 26 0 
8. SP w Olszewce 453 300 271 29 0 29 3 
9. Budynek SP w Połoni 266 151 130 21 2 21 3 
10.  Remiza Strażacka w 

Budach Rządowych 163 100 72 28 0 28 2 
 

INFORMACJE Z URZĘDU GMINY
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wieści z terenu
Emeryci nie 
próżnują, tylko 
podróżują

Urszula Bojarska

Koło Emerytów i Rencistów 
z Jednorożca zorganizowało 9 
lipca 2015 r. dla swoich członków 
wyjazd do Warszawy. Wycieczka 
liczyła 28 uczestników. Jej celem 
było poznanie zabytków Warszawy.

Pierwszym etapem wyciecz-
ki było zwiedzanie Pałacu 
Królewskiego w Wilanowie 

i jego otoczenia. Podziwialiśmy piękne 
ogrody królewskie i zachwycaliśmy się 
ich urokami.

Następnie udaliśmy się do Powsina, 
w którym znajduje się Ogród Botanicz-
ny PAN. Spacerując po arboretum po-
dziwialiśmy kwitnące rośliny od bieli, 
różu, purpury do czerwieni. Urzekły 
nas także hortensje i rośliny warzyw-
ne. Podziwialiśmy kolekcję sadowni-
czą, szklarniową, rośliny chronione 
i lecznicze.

Ostatnim etapem naszej wycieczki 
był Zamek Królewski w Warszawie. 
Zwiedziliśmy komnaty pałacowe oraz 
ich zawartość muzealną. Wycieczka 
była udana, a słoneczna pogoda umila-
ła pobyt w Warszawie. Wyjazd do sto-
licy został częściowo sfinansowany ze 
środków uzyskanych z projektu.

* * *
W dniach 15-17 września 2015 roku 

emeryci udali się na wycieczkę do 
Szwecji. Wycieczka liczyła 30 uczest-
ników.

W podróż wyruszyliśmy wczesnym 
rankiem. Najpierw udaliśmy się do 
Gdańska. Około 14.00 rozpoczęliśmy 
zwiedzanie Westerplatte, które położo-
ne jest na półwyspie przy ujściu Mar-

twej Wisły. Westerplatte to symbolicz-
ny początek II wojny światowej oraz 
bohaterskiej obrony przeciw okupanto-
wi. Zwiedziliśmy tu cmentarzyk pole-
głych żołnierzy, zachowane wartownie, 
a pod Pomnikiem Obrońców Wybrzeża 
zrobiliśmy wspólnie zdjęcie.

Kolejnym punktem naszej podróży 
była ulica Długa, biegnąca przez środek 
Głównego Miasta Gdańska. Spaceru-
jąc, podziwialiśmy przepiękne kamie-
niczki, Bazylikę Mariacką, Dwór Artu-
sa, Fontannę Neptuna, Kościół Świętej 
Brygidy i Katarzyny, Ratusz miejski.

Następnie udaliśmy się autokarem 
do portu w Gdyni, gdzie czekaliśmy na 
odprawę promową do Szwecji. O godz. 
21.00 wypłynęliśmy promem Stena Vi-
sion do Karlskrony.

Wczesnym rankiem dopłynęliśmy 
na miejsce. Tu czekał na nas przewod-
nik, autokar i udaliśmy sie na wyciecz-
kę „Szwecja w Pigułce”. Zwiedziliśmy 
Nabrzeże Królewskie z Bastionem Au-
rora, cmentarzysko wikingów, kamień 
runiczny. Zachwycały nas średnio-
wieczne kościoły, odbyliśmy wycieczkę 
po dawnym kamieniołomie oraz uzdro-
wisku w Ronneby Brunn. Odbyliśmy 
wycieczki autokarowe na wyspy Se-
noren, Sturko i Tjurko. Niezapomnia-
nych wrażeń uczestnikom wycieczki 

dostarczał przewodnik Michał, który 
zafascynował nas swoimi opowieścia-
mi. Wieczorem udaliśmy się na termi-
nal w Karlskronie. O godz. 21.00 wy-
płynęliśmy promem do Gdyni.

Wczesnym rankiem 17 września 
2015 r. dobiliśmy do portu. Po zej-
ściu na ląd, postanowiliśmy zwiedzić 
miasto. Zatrzymaliśmy sie na Skwe-
rze Kościuszki, który jest ulubionym 
miejscem spacerowym mieszkańców 
jak i turystów. Chętni mogli zwiedzić 
Gdyńskie Akwarium Morskie. Atrak-
cją turystyczna dla nas były statki 
cumujące przy nabrzeżu: ORP „Bły-
skawica” oraz „Dar Pomorza” — jeden 
z najpiękniejszych zachowanych ża-
glowców na świecie.

Ostatnim punktem naszej trzydnio-
wej wycieczki był Sopot i jego słynne 
molo. Wspólnie odbyliśmy po nim spa-
cer, a w części lądowej podziwialiśmy 
latarnię morską, muszlę koncertową, 
zespół hotelowy oraz zabytkową fon-
tannę. W czasie trwania wycieczki 
towarzyszyła nam piękna, słoneczna 
pogoda. Szczególne wrażenie wywarło 
na nas zwiedzanie Szwecji.

Słowa podziękowania za trud w or-
ganizacji zarówno jednej i drugiej wy-
cieczki należą się Ewie Dominik i Ali-
nie Maluchnik.

Uczestnicy wycieczki do Szwecji

Nowy sołtys 
w Parciakach

Dorota Fąk

Z powodu rezygnacji z funkcji 
dotychczasowego sołtysa pana 
Stanisława Zapadki, 7 września 
2015 roku odbyły się w Parciakach 
wybory sołtysa.

Na wybory przybył wójt gminy 
Jednorożec Krzysztof Stan-
cel, pan Krzysztof Grabow-

ski i radna pani Aldona Berk, która 
poprowadziła zebranie.

Nowym przedstawicielem wsi zosta-
ła pani Bożena Krajewska (lat 40, wy-
kształcenie średnie). Pani Bożena wraz 
z mężem Tomaszem i trójką dzieci pro-
wadzi gospodarstwo domowe.

Jako sołtys będzie się starała, aby 
wieś Parciaki była bezpieczna, czysta 
i zadbana. W miarę możliwości chce 

dbać o potrzeby 
mieszkańców, 
a także poma-
gać w realizacji 
r o z p o c z ę t y c h 
inwestycji w na-
szej wsi.

Gratulujemy 
i życzymy powo-
dzenia!

Bożena Krajewska
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wieści z terenu
Półkolonie 
parafialne

Katarzyna Szabała

W drugim tygodniu wakacji rozpo-
częły się w naszej parafii półkolo-
nie dla dzieci. Wakacyjną zabawę 
zorganizował nasz były wikariusz 
– ks. Tomasz Czarnowski. Wspo-
mniałam „były”, ponieważ decyzją 
biskupa łomżyńskiego został prze-
niesiony, by dalszą posługę pełnić 
w parafii Piątnica.

Półkolonie trwały 5 dni. Każdy 
dzień miał inny charakter. 
Uczestnikami było 187 dzie-

ci i 30 animatorów. Nasze tegoroczne 
półkolonie odbywały się w stylu in-
diańskim. Każda grupa wraz z anima-
torami musiała własnoręcznie przygo-
tować stroje indiańskie oraz się w nich 
zaprezentować. Za 3 najładniejsze 
stroje przyznano nagrody.

W tym roku po raz pierwszy ksiądz 
zorganizował nocleg w zbudowanych 
przez niego szałasach i namiotach na 
placu przy kościele. Wszyscy chętni, 
którzy nocowali pod namiotami, otrzy-
mali na drugi dzień smaczne śniadanie 
i ciepłą herbatę, przygotowaną przez 
panią gospodynię i animatorów.

Podczas półkolonii miał miejsce rajd 
rowerowy do Nadleśnictwa na Przej-
mach. Dzieciaki świetnie dały sobie 
radę podczas jazdy na rowerze. Tam 
mogliśmy podziwiać salę z ekspona-
tami przyrody i obejrzeć ciekawy film 
pt „Mieszkańcy lasu”. Leśnicy przygo-
towali nam wspaniałe ognisko, na któ-
rym piekliśmy kiełbaski.

Jedną z głównych atrakcji była wy-
cieczka do Ostrołęki do kina na baj-
kę „Asterix i Obelix – osiedle bogów” 
i do McDonalds. W drodze powrotnej 
mieliśmy możliwość przejścia ścieżki 

edukacyjnej w Krasnosielcu. Najcie-
kawszym dniem, w opinii dzieci, był 
dzień, w którym odbyły się podchody. 
Polegały one na tym, że każda grupa 
miała mapę i musiała iść w wyznaczo-
ne miejsca i tam wykonać przypisane 
jej zadanie. Po podchodach odbyła się 
przejażdżka wozem myśliwych ze śpie-
wem i muzyką.

Na zakończenie półkolonii odbyła 
się długo wyczekiwana zabawa tanecz-
na, podczas której bawił nas wszyst-
kich zespół „KRISTARS” z Jednorożca.

Ostatnie – trzecie półkolonie z księ-
dzem Tomaszem można zaliczyć do 
bardzo udanych, za co Mu wszyscy 
bardzo dziękujemy i życzymy równie 
owocnej pracy z dziećmi i młodzieżą 
w nowej parafii.

W tym miejscu pragnę podziękować 
w imieniu własnym oraz wszystkich 
kolonistów – naszym sponsorom, dzię-
ki którym program półkolonii mógł być 
tak bogaty. Serdeczne podziękowania 
należą się najpierw organizatorowi 
ks. Tomaszowi Czarnowskiemu, jak 
również ks. proboszczowi Andrzejowi 
Kronowi. Dziękujemy bardzo serdecz-
nie pozostałym darczyńcom, którzy 
odpowiedzieli na naszą prośbę i okaza-
li wsparcie:

•	Państwu Jolancie i Tadeuszo-
wi Gąskom,

•	Państwu Barbarze i Januszo-
wi Głąbowskim,

•	Państwu Stanisławie i Norberto-
wi Wilgom,

•	Państwu Iwonie i Robertowi Pola-
kiewiczom,

•	Pani Janinie Lorenc,
•	Panu Markowi Gołocie,
•	Nadleśnictwu Przasnysz,
•	Mleczarni „MAZOWSZE” w Cho-

rzelach,
•	Mleczarni „BELL POLSKA” 

w Chorzelach,
•	Zarządowi Mleczarni „MLEKPOL” 

w Makowie Mazowieckim,
•	Panu Mariuszowi Mikulikowi ze 

sklepu motoryzacyjnego w Jedno-
rożcu,

•	Właścicielowi CPN-u w miejsco-
wości Chodkowo-Kuchny,

•	Opiece Społecznej w Jednorożcu,
•	Zespołowi Muzycznemu „KRI-

STARS”.
Dziękujemy również policjantom 

i druhom strażakom oraz tym wszyst-
kim, którzy w jakikolwiek sposób przy-
czynili się do organizacji półkolonii,  
które na pewno na długo zapiszą się 
w naszej pamięci.

Półkoloniści przed kościołem w Jednorożcu

Borowik

olbrzym

Pomimo wielomie-
sięcznej suszy uda-
ło mu się wyrosnąć.

Ten niesamowity okaz 
znalazł w lesie 15 września 
2015 roku pan Mirosław 
Żyra z Żelaznej Prywatnej.

Dorota Fąk

Bartek Żyra — syn pana Mirosława z borowikiem-gigan-
tem.
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Wieści z terenu
100. rocznica 
bitwy przasnyskiej

Zbigniew Lorenc

W dniach 11-12 lipca 2015 r. miały 
miejsce obchody 100. rocznicy 
bitwy przasnyskiej. Ich najważniej-
szym elementem była rekonstruk-
cja w Jednorożcu, gdzie 13lipca 
1915 r. doszło do przełamania po-
zycji wojsk rosyjskich. Zaważyło to 
na ostatecznym wyniku walk w tym 
rejonie i otworzyło Niemcom drogę 
na Warszawę.

11 lipca 2015 r. mieszkańcy 
powiatu przasnyskiego 
i turyści mogli podziwiać 

rekonstrukcję historyczną, która 
przedstawiała obraz tych walk. Od-
była się ona na polu zlokalizowanym 
przy ulicy Odrodzenia. Była to już 
trzecia organizowana tu inscenizacja 
pierwszowojenna, jednak zdecydowa-
nie przewyższała poprzednie swoim 
rozmachem. Były wybuchy, walka 
wręcz, potyczki kawalerii i żołnierzy 
oraz ostrzał artyleryjski. Pasjonaci hi-
storii z całej Polski w liczbie przeszło 
stu rekonstruktorów, którzy wystąpili 
w drobiazgowo odtworzonym umundu-
rowaniu i uzbrojeniu z epoki, wiernie 
odtworzyli wydarzenia sprzed stu lat.

Widowisko historyczne już tradycyj-
nie poprzedziła modlitwa ekumeniczna 
na miejscowym cmentarzu wojennym, 
która została odmówiona w intencji po-
ległych w bitwie przasnyskiej. Nekro-
polia z czasów I wojny światowej jest 
największą tego rodzaju na Mazowszu. 
Przybyłych gości i mieszkańców po-
wiatu powitał Wojciech Łukaszewski. 
Następnie Wójt Gminy Jednorożec 
Krzysztof Stancel wygłosił przemó-
wienie, w którym podkreślił m.in. zna-
czenie I wojny światowej dla Polski 
i Polaków. Zbigniew Lorenc natomiast 
przedstawił przebieg działań zbrojnych 
na ziemi przasnyskiej w latach 1914-
1915. Modlitwę ekumeniczną popro-
wadzili: ks. prefekt parafii Jednorożec 
Tomasz Czarnowski, ks. płk Artur Zie-
lepucha z Prawosławnego Ordynariatu 
Wojska Polskiego oraz ks. ppor. Dawid 
Banach przedstawiciel Ewangelickie-
go Ordynariatu Wojska Polskiego. Po 
modlitwie delegacja rekonstruktorów 
w mundurach pruskich i rosyjskich 
złożyła wieńce i zapaliła znicze przed 
głównym pomnikiem. Następnie wszy-
scy zgromadzeni na cmentarzu, podob-
nie jak w ubiegłym roku, upamiętnili 
minutą ciszy poległych, zabitych, po-

mordowanych, a także zmarłych z gło-
du i chorób w czasie walk Bitwy Prza-
snyskiej.

Już od godziny 12.00 widzowie mo-
gli zwiedzać obozowiska obu walczą-
cych armii, gdzie można było zobaczyć, 
jak w czasie walk w 1915 r. żyli żoł-
nierze. Zwiedzający mogli obejrzeć od 
tzw. „kuchni”, jak wyglądały w okre-
sie I wojny: stanowisko dowodzenia, 
a nawet wojskowy szpital, w którym 
prezentowano m.in. narzędzia chirur-
giczne, jakich w tamtych czasach uży-
wano na froncie. Nikt, kto odwiedził 
stanowiska kuchni polowej nie wyszedł 
głodny. Tego dnia serwowano typowo 
wojskowe dania, a więc grochówkę i ka-
szę z warzywami i mięsem. Licznie od-
wiedzający pole przy ulicy Odrodzenia 
mogli obejrzeć także zrekonstruowaną 
wioskę Jednorożec. W bieżącym roku 
miejscowość odtwarzały cztery chału-
py wraz z płotami, kapliczka, studnia 
z żurawiem oraz wiatrak. Wieś została 
zbudowana przez Sławomira Miku-
laka z PSHO i Zbigniewa Lorenca ze 
S„PZJ” z pomocą pracowników GZUK 
w Jednorożcu oraz kilku ochotników, 
którzy przyłączyli się do realizacji 
przedsięwzięcia. Sceneria, która po-
wstała, pozwoliła wszystkim uczestni-
kom inscenizacji przenieść się w czasie 
do 1915 roku.

Po zwiedzeniu obozu rekonstrukto-
rów i wioski można było również od-
wiedzić pole bitwy, na którym przed 
stu laty stanęły naprzeciw siebie wro-
gie armie: rosyjska i niemiecka. Chętni 
mogli wejść do okopu, gdzie znajdowa-
ły się stanowiska ogniowe karabinów 
maszynowych, wziąć do ręki, a nawet 
strzelić z karabinu Mosin lub Mauser. 
Dużym zainteresowaniem cieszyło 
się stanowisko, gdzie znajdowała się 
rosyjska armata wz. 1902, potocznie 
nazywana „prawosławną”. Z myślą 
o młodszych, GRH 14 PSS z Przasny-

sza przygotowała strzelnicę, gdzie każ-
dy mógł sprawdzić swoje umiejętności 
snajperskie, strzelając do tarczy ze 
zmodyfikowanego karabinu typu Mo-
sin. Ponadto można było przejechać 
się wraz z członkami załogi zrekon-
struowanym przez Przasnyskie SHO 
pojazdem pancernym Russo-Bałt. Po-
jazdami tego typu dysponowała armia 
rosyjska. Brały one udział w walkach 
lutowych, które miały miejsce na ziemi 
przasnyskiej w 1915 r. Ponadto człon-
kowie grup rekonstrukcyjnych cier-
pliwie i wyczerpująco odpowiadali na 
liczne pytania zwiedzających.

Przed inscenizacją Paweł Rozdże-
stwieński, dyrektor Muzeum Ziemi So-
chaczewskiej i Pola Bitwy nad Bzurą, 
w interesujący sposób przybliżył wi-
dzom wiele ciekawych informacji na 
temat uzbrojenia walczących pod Jed-
norożcem w 1915 r. stron. Jest on fa-
scynatem historii walk w 1914 i 1915 
roku, kampanii w Polsce w roku 1939 
i dziejów miasta Sochaczewa.

Rekonstrukcja zaczęła się od przy-
pomnienia tła geopolitycznego tego 
okresu. Narrację historyczną przygoto-
wał i poprowadził Zbigniew Lorenc re-
prezentujący Stowarzyszenie „Przyja-
ciele Ziemi Jednorożeckiej”, natomiast 
Wojciech Brzeziński i Mariusz Ma-
ciaszczyk wyreżyserowali całe przed-
sięwzięcie. W kolejności chronologicz-
nej przedstawione zostały etapy walk 
na Ziemi Przasnyskiej w listopadzie 
i grudniu 1914 r. Następnie żołnierze 
biorący udział w widowisku przedsta-
wili epizody walk lutowych. Podobnie 
jak przed rokiem głównym elementem 
rekonstrukcji było przełamanie pozy-
cji wojsk rosyjskich pod Jednorożcem 
13 lipca 1915 r. Wzorem lat ubiegłych 
niespodzianki nie było i finał starć był 
taki sam, ponieważ zgodnie z prawdą 
historyczną, tak jak przed wiekiem, 
wojska pruskie po zaciętej walce prze-

Efekty pirotechniczne podczas inscenizacji
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łamały pozycję oddziałów rosyjskich, 
które zostały zmuszone do wycofania 
się spod Przasnysza.

W godzinnym widowisku, które 
wiernie odtwarzało wydarzenia sprzed 
100 lat, publiczność mogła zobaczyć 
m.in. potyczki zwiadowców, szarże ka-
walerii rosyjskiej oraz niemiecki atak 
na Jednorożec, który poprzedziła ewa-
kuacja ludności cywilnej. Pokazano 
również zacięte walki wręcz o okopy. 
Całości dopełniały liczne i widowisko-
we efekty pirotechniczne – użyto około 
stu ładunków. Po raz pierwszy w re-
konstrukcji wzięła udział wspomniana 
już armata. Jej głośne wystrzały robiły 
wrażenie na obserwujących zmagania 
widzach. Nie mniejsze wrażenie wywo-
łała cisza, która nastała po walkach, 
gdy wszystko zamarło, a nad pobojo-
wiskiem unosił się już tylko pył i dym. 
Można było odnieść wrażenie, że czas 
się zatrzymał...

Następnego dnia rocznicowe obcho-
dy przeniosły się do Przasnysza, gdzie 
na terenie dworca kolei wąskotorowej 
dla zwiedzających przygotowano licz-
ne atrakcje. Wszyscy chętni mogli się 
przejechać kolejką lub drezyną. Można 
było obejrzeć specjalnie na tę okazję 
przygotowaną prezentację zdjęć i fil-
mów historycznych. Podobnie jak dzień 
wcześniej, grupy rekonstrukcyjne udo-
stępniły obóz dla zwiedzających.

Uroczystości 100. rocznicy Bitwy 
Przasnyskiej nie miały na celu upa-
miętniania i gloryfikacji działań żołnie-
rzy rosyjskich i niemieckich. Głównym 
ich celem było ocalenie od zapomnienia 
wydarzeń I wojny światowej i losów 
wszystkich nią dotkniętych. Zamierze-
niem organizatorów było, aby widowi-
sko zostało odebrane jako żywa lekcja 
historii, gdzie zamiast nudnego wykła-
du, otrzymujemy ciekawy i atrakcyjny 
przekaz, który pozwala nam zobaczyć 
na własne oczy, jaką tragedią jest woj-
na i jak potrafi zmienić wszystko, co 
nas otacza. Odbiorca może zobaczyć re-
konstruktorów przeniesionych niejako 
w czasie jako żołnierzy, którzy przeży-
wają walkę lub ludność cywilną odtwa-
rzającą strach i cierpienie mieszkań-
ców, których dotknął koszmar wojny. 
Ponadto widowisko to nie tylko przy-
pomina nam bogatą historię ziemi, na 
której żyjemy, ale również jest świetną 
promocją walorów turystycznych po-
wiatu przasnyskiego.

Wśród osób, które oglądały insceni-
zację w Jednorożcu panowała opinia, 
że została profesjonalnie i naprawdę 
ciekawie przygotowana, a także, że 
warto byłoby częściej organizować ta-
kie przedsięwzięcia związane z histo-
rią. Dla tych, którzy nie mogli obejrzeć 

na żywo rekonstrukcji, powstał film, 
który opowiada historię walk, jakie 
miały miejsce na Ziemi Przasnyskiej 
od listopada 1914 do lipca 1915 roku. 
Film „Jednorożec 1914-1915 – I Wojna 
Światowa” można śmiało polecić każ-
demu, ponieważ jest on ciekawą lek-
cją historii o okresie i wydarzeniach, 
w wyniku których Polska odzyskała 
niepodległość. Jest to kino, które zmu-
sza do refleksji i zastanowienia się nad 
bezsensem wojny.

Film można obejrzeć na stronie: 
https://www.youtube.com/watch?v
=2eDkNfn9pKo

Rekonstrukcja przerwania pozycji 
wojsk rosyjskich pod Jednorożcem, po-
dobnie jak 100 lat temu, odbiła się sze-
rokim echem nie tylko na ziemi prza-

snyskiej. Informacje o tym wydarzeniu 
można wyszukać m.in.:

http://plock.gosc.pl/doc/2595722.
Cien-tamtych-dni

http://www.to.com.pl/fotogalerie/
art/6238590,100lecie-bitwy-przasny-
skiej,id,t.html

http : / /warszawa.tvp.pl / 2081
1499/12072015

PODZIĘKOWANIE
Organizatorzy pragną serdecznie 

podziękować wszystkim zaangażowa-
nym w przygotowanie i rekonstrukcję 
zorganizowanej w 100 – lecie Bitwy 
Przasnyskiej i przerwania frontu pod 
Jednorożcem w lipcu 1915 r.

Składamy podziękowania księżom 
prowadzącym modlitwę ekumeniczną:

- księdzu prefektowi z parafii w Jed-
norożcu Tomaszowi Czarnowskie-
mu,

- przedstawicielowi Ewangelickiego 
Ordynariatu Wojska Polskiego ks. 
ppor. Dawidowi Banachowi,

- przedstawicielowi Prawosławnego 

Ordynariatu Wojska Polskiego ks. 
płk ArturowiZielepusze.

Wyrażamy serdeczne podziękowa-
nia księdzu proboszczowi parafii Jed-
norożec Andrzejowi Kronowi za udo-
stępnienie pola na rekonstrukcję oraz 
wszystkim sponsorom imprezy, który-
mi są:

-	 Gmina Jednorożec,
-	 Starostwo Powiatowe w Przasny-

szu,
-	 Nadleśnictwo Parciaki w Budzi-

skach,
-	 Towarzystwo Przyjaciół Zie-

mi Przasnyskiej,
-	 Stowarzyszenie „Przyjaciele Zie-

mi Jednorożeckiej”,
-	 Zakłady Mięsne „PEKPOL Ostro-

łęka”,

-	 P P H MIX Jolanta Gąska,
-	 Piekarnia Janusz Głąbowski,
-	 VACO serwis komputerowy 

w Jednorożcu,
-	 Państwo Teresa i Piotr Majewscy,
-	 wsparcie z promocji projek-

tu „Szlak Frontu Wschodniego 
I Wojny Światowej” realizowane-
go przez Przasnyskie Stowarzy-
szenie Historii Ożywionej.

Za pomoc przy budowie zrekonstru-
owanej wioski Jednorożec dziękujemy 
także Sławomirowi Mikulakowi, Zbi-
gniewowi Lorencowi, Jarosławowi Ni-
zielskiemu i pracownikom Gminnego 
Zespołu Usług Komunalnych w Jedno-
rożcu, a za bezinteresowną pomoc: An-
drzejowi Krajewskiemu, Patrykowi Lo-
rencowi i Pawłowi Wcisło. Dziękujemy 
także strażakom z OSP w Jednorożcu 
oraz członkom Stowarzyszenia „PZJ” 
zaangażowanym w prace związane 
z imprezą, a w szczególności Zbignie-
wowi Lorencowi, który zadbał o mery-
toryczną, techniczną i organizacyjną 
stronę widowiska historycznego.

Wieści z terenu

Widzowie obserwujący rekonstrukcję historyczną w Jednorożcu
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Szczególne podziękowania kieru-
jemy do rekonstruktorów przybyłych 
z różnych stron Polski do Jednoroż-
ca i Przasnysza. W inscenizacji bra-
ły udział:

Po stronie pruskiej:
-	 Muzealna Grupa Rekonstruk-

cji Historycznej im. II Batalionu 
18. Pułku Piechoty Muzeum Zie-
mi Sochaczewskiej,

-	 Stowarzyszenie Rekonstrukcji Hi-
storycznej „Marienburg”,

-	 Stowarzyszenie Rekonstrukcji Hi-
storycznej Gloria-Viktoria,

-	 Elitarny Klub Gentelmenów 
Landsturm 40+,

-	 Przasnyskie Stowarzyszenie Hi-
storii Ożywionej,

-	 Stowarzyszenie Rekonstrukcji 

Historycznej 51. Pułku Piechoty 
Strzelców Kresowych z Iłży,

-	 Ostrowska Grupa Rekonstruk-
cji Historycznej 155 RR z Ostro-
wa Wielkopolskiego,

-	 148. Pułk Piechoty z Krakowa 13. 
Kampania.

 Po stronie rosyjskiej:
-	 Grupa Rekonstrukcji Historycz-

nej Bolimów 191. Stowarzyszenia 
Inicjatywa Ziemi

 Bolimowskiej,
-	 Stowarzyszenie Rekonstrukcji 

Historycznej 79. Pułku Piechoty 
Strzelców

 Słonimskich im. Hetmana Lwa Sa-
piechy z Ciechanowa,

-	 Grupa Rekonstrukcji Historycznej 
„Strzelcy” im. 31. Pułku Strzelców 

Kaniowskich z Mszczonowa,
-	 Grupa Rekonstrukcji Historycz-

nej 14. Pułk Strzelców Syberyj-
skich z Przasnysza,

-	 Przasnyskie Stowarzyszenie Hi-
storii Ożywionej – 41. Pułk Strzel-
ców Syberyjskich,

-	 Grupa Rekonstrukcji Historycz-
nej Artyleria – Bateria ze Skier-
niewic,

-	 Stowarzyszenie Historyczne „Pio-
nierzy” 40. Pułku Piechoty Dzieci 
Lwowskich z Warszawy,

-	 Grupa Historyczna „Dawny Gar-
nizon Twierdza Modlin”,

-	 Grupa Rekonstrukcji Historycz-
nej „Kampinos”,

-	 Grupa Rekonstrukcji Historycz-
nej „Pod obcymi sztandarami” 
w barwach 69. – Riazańskiego p.p. 
Lublina,

-	 Stowarzyszenie Rekonstrukcji 
Historycznej 21. Muromski Pułk 
Piechoty z Warszawy (obsługa ar-
maty),

-	 Grupa Rekonstrukcji Historycz-
nej Ludności Cywilnej z Mławy.

 Po stronie austriackiej:
- Grupa Rekonstrukcji Historycznej 

Artyleria ( kan. iTR CK Armii )
oraz
-	 Adamowi Sodelowi odpowiedzial-

nemu za łączność,
-	 Firmie AGAMA z Ostrołęki odpo-

wiedzialnej za pirotechnikę.
 W imieniu organizatorów Stowa-

rzyszenie „Przyjaciele Ziemi Jednoro-
żeckiej”.

Widok na pole bitwy

Akcja 
Krwiodawstwa

Małgorzata Wilga

12 września 2015 r. prezes OR 
PCK – Ryszard Bruździak wspólnie 
z prezesem Zarządu Oddziału Po-
wiatowego Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych RP – Bogdanem 
Rzepczyńskim, w ramach działań 
PCK zorganizowali akcję pobiera-
nia krwi.

Akcja była kierowana głow-
nie do strażaków z powiatu 
przasnyskiego. Wzięło w niej 

udział 49 osób, dzięki czemu uzyskano 

22,05 litra krwi. Wśród nich znaleźli 
się również nasi strażacy z OSP w Jed-
norożcu, OSP w Parciakach oraz OSP 
w Połoni. Następna akcja odbędzie się 

prawdopodobnie w połowie grudnia 
również przy OSP w Chorzelach. Za-
chęcamy wszystkich do podzielenia się 
darem krwi.

Druhowie strażacy z Jednorożca
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Wieści z terenu
Otwarcie 
wyremontowanej 
strażnicy

Katarzyna Załęska

W niedzielę 9 sierpnia w Połoni 
miało miejsce lokalne święto. 
Jubileusz związany z 65. rocznicą 
utworzenia Ochotniczej Straży 
Pożarnej połączono z otwarciem 
i poświęceniem zmodernizowa-
nej strażnicy.

Uroczystość rozpoczęto Mszą 
św. odprawioną w miejsco-
wym kościele, którą celebro-

wał dziekan dekanatu chorzelskiego 
ks. kan. Stanisław Dziękiewicz przy 
koncelebrze proboszcza z Połoni ks. 
Adama Leniewskiego. Po zakończo-
nym nabożeństwie uczestnicy uroczy-
stości, razem z pocztami sztandarowy-
mi wszystkich jednostek OSP z terenu 
gminy Jednorożec, udali się przed 
zmodernizowany budynek strażnicy, 
która w zamyśle inwestora służyć bę-
dzie mieszkańcom jako Lokalny Ośro-
dek Kultury.

Ten dzień był również świętem stra-
żackim w Połoni, gdyż dokonano uhono-

rowania okolicznościowymi odznacze-
niami druhów służących w jednostce. 
Dekoracji dokonywał Wójt Gminy 
Jednorożec Krzysztof Stancel razem 
z zastępcą komendanta powiatowego 
Państwowej Straży Pożarnej w Prza-
snyszu st. bryg. Arkadiuszem Gołę-
biewskim i wiceprezesem Zarządu 
Powiatowego Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych Rzeczypospolitej 
Polskiej w Przasnyszu Włodzimie-
rzem Stolarczykiem.

Kolejnym punktem uroczystości 
były przemówienia zaproszonych 
gości i wręczanie okolicznościowych 
upominków. Wójt K. Stancel przeka-
zał połońskim strażakom symboliczny 
bon podarunkowy opiewający na kwotę 
5 tys. zł. Radna Sejmiku Województwa 
Mazowieckiego Wiesława Krawczyk 
wręczyła w imieniu marszałka woje-
wództwa Adama Struzika, medal „Pro 
Masovia” dla jednostki OSP w Połoni. 
Medalem uhonorowywane są osoby 
i podmioty wybitnie zasłużone dla roz-
woju i dziedzictwa województwa ma-
zowieckiego. Ponadto na najbardziej 
zasłużonych i z najdłuższym stażem 
służby w jednostce — Wiesława Anto-
siaka, Wiesława Sendrowskiego, Ka-
zimierza Antosiaka, Jana Antosiaka, 
Ryszarda Olbra, Jerzego Ulatowskiego 
i Eugeniusza Łachacza, czekały spe-
cjalne dyplomy od marszałka woje-
wództwa. Starosta przasnyski Zenon 

Szczepankowski razem z przewodni-
czącym Rady Powiatu Przasnyskiego 
Markiem Walędziakiem wręczyli spe-
cjalnie przygotowany na niedzielną 
uroczystość dyplom.

Strażacy z kolei starali się odwdzię-
czyć swoim ofiarodawcom i osobom, któ-
re w jakikolwiek sposób przyczyniły się 
do uświetnienia uroczystości i remontu 
strażnicy. Wybranym przez siebie oso-
bom wręczyli pamiątkowe statuetki.

Po uroczystościach strażackich 
przyszła kolej na odsłonięcie i poświę-
cenie zmodernizowanej strażnicy. 
Odsłonięcia dokonali przedstawiciele 
władz samorządowych i strażackich. 
Poświęcenia dokonał dziekan chorzel-
ski Stanisław Dziękiewicz.

Wręczenie bonu pieniężnego

Zawody Sportowo 
–Pożarnicze
Małgorzata Wilga

23 sierpnia 2015 r. odbyły się 
Gminne Zawody Sportowo-Pożarni-
cze. Uczestniczyło w nich 7 drużyn 
dorosłych oraz jedna Młodzieżowa 
Drużyna Pożarnicza.

Otwarcie zawodów nastąpiło 
wprowadzeniem wszystkich 
drużyn na czele ze Strażac-

ką Orkiestrą Dętą w rytmie marsza. 
W następnym etapie nastąpiło przy-
witanie przybyłych gości oraz główny 
cel — rywalizacja strażaków. Najlep-
szą drużyną okazała się OSP w Połoni, 
która zajęła I miejsce w zawodach, na  
II miejscu uplasowała się OSP w Jed-
norożcu, następne III miejsce zajęli 
strażacy z OSP w Lipie. Kolejne miej-
sca:

IV — OSP w Olszewce
V — OSP w Małowidzu
VI — OSP w Parciakach
VII — OSP w Ulatowo-Pogorzeli
Strażacy z OSP w Połoni oraz z OSP 

w Jednorożcu przeszli do kolejnego eta-

pu i 20 września 2015 r. wystartowali 
w Powiatowych Zawodach Sportowo
-Pożarniczych organizowanych rów-
nież w Jednorożcu. W zawodach tych 
wystąpiło 6 drużyn dorosłych, Młodzie-
żowa Drużyna Pożarnicza Dziewcząt 
z OSP w Zielonej oraz Młodzieżowa 
Drużyna Pożarnicza Chłopców z OSP 
w Ulatowo-Pogorzeli.

Konkurencje pełne emocji i nadziei 
pokazały, że możemy liczyć na naszych 
strażaków. OSP w Połoni udowodniła 
wszystkim, że jest nie do pokonania. 
Zajęła I miejsce, tym samym broniąc 
tytułu „najlepszych w powiecie” z 2013 
roku. II miejsce zajęła drużyna z OSP 
w Budkach, natomiast III OSP w Jed-
norożcu. Kolejne miejsca:

IV — OSP w Romanach Seborach
V — OSP w Krasnem
VI —  Czernicach Borowych
Zawady zakończono odczytaniem 

wyników, wręczeniem nagród, wiel-
kimi brawami oraz podziękowaniami 
za organizację.

Szczególne podziękowania do spon-
sorów:

- Starostwa Powiatowego w Prza-
snyszu,

- Gmin: Jednorożec, Chorzele, Kra-
sne, Czernice Borowe, Krzynowło-
ga Mała,

-	 Biura terenowego ZOSP RP 
w Ostrołęce,

- Gminnej Spółdzielni Samopomoc 
Chłopska w Chorzelach.

Nagrodzeni strażacy z młodzieżowych drużyn pożarniczych
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Wieści z terenu

Piknik 
integracyjny 
„Jesień 
jest wesoła”

Teresa Wojciechowska

Przedostatnia niedziela września 
była dla mieszkańców Bud Rządo-
wych, Nakła i Budzisk dniem szcze-
gólnym.

Lokalni działacze pod kierun-
kiem sołtysa Tomasza Pło-
charczyka i radnego Tomasza 

Grabowskiego oraz pod patronatem 
wójta naszej gminy Krzysztofa Stan-
cela zorganizowali wiejski piknik. Już 
o godzinie 14-tej w remizie i na placu 
wokół niej rozpoczęły się atrakcje dla 
najmłodszych. Animatorem zabaw 
i konkursów dla dzieci była Grupa Ar-
tystyczna TAKT z Przasnysza. Dzieci 
otrzymały nagrody ufundowane przez 
organizatorów. Do godziny 18-tej moż-
na było także bawić się na zjeżdżalni 
i dmuchanym zamku, zrobić zdjęcie 
z postaciami z bajek, pięknie pomalo-
wać twarz i puszczać bańki mydlane.

Wieczorem rozpoczęła się dru-
ga część festynu. Na scenie wystąpił 

z koncertem Zespół Folklorystyczny 
„Kalina” z Jednorożca. Po nim bawił 
gości zespół KRISTARS. Przy dźwię-
kach muzyki wyśmienicie bawiono się 
aż do północy. W czasie zabawy moż-
na było posilić się grochówką przygo-
towaną i serwowaną przez miejscowe 
gospodynie, a także skosztować roga-
lików i smacznych ciast pieczonych na 
tę okazję także przez mieszkanki Bud 
Rządowych, Nakła i Budzisk. Impreza 
zgromadziła społeczność lokalną, ale 
także wielu gości z okolicznych miej-
scowości.

Organizatorzy pragną serdecznie 
podziękować sponsorom festynu:

- Gminnej Komisji Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych w Jed-
norożcu,

- Nadleśnictwu Parciaki w Budzi-
skach,

- Firmie Trans – Hand z Baranowa 
oraz pozostałym osobom, które za-
strzegły sobie anonimowość.

Podziękowania kierują także do:
- Ochotniczej Straży Pożarnej w Ula-

towie-Pogorzeli,
- Zespołu Folklorystycznego „Kali-

na” przy Stowarzyszeniu Koła Go-
spodyń Wiejskich w Jednorożcu,

- Zespołu KRISTARS.

Jeż-animator na pikniku w Budach Rządowych

Żegnaj lato 
na rok …

Eugenia Bonalska

„Festyn na pożegnanie lata, ja, 
mama, brat i tata” — pod tym 
hasłem dzieci z Jednorożca i okolic 
bawiły się 29 sierpnia na placu 
zabaw przy Przedszkolu Samorzą-
dowym w Jednorożcu.

Organizatorem imprezy była 
Gminna Biblioteka Publicz-
na w Jednorożcu. Udział 

w niej wziął wójt gminy Jednorożec 
Krzysztof Stancel, który objął ją so-
wim patronatem.

W tym dniu nie zabrakło słońca 
i dobrych nastrojów licznie przybyłych 
dzieci i ich rodziców. Dużym zaintere-
sowaniem dzieci zabawy cieszyły się 
trampolina i duża zjeżdżalnia. Nie 
zabrakło również chętnych do wzię-
cia udziału w konkurencjach sporto-
wych, które niejednokrotnie kończyły 

się z uśmiechem na ustach zarówno 
uczestników jak i widzów. Najbardziej 
cierpliwi uczestnicy zabawy mimo dłu-
giej kolejki poddawali się artystyczne-
mu malowaniu buziaków, same „dzie-
ła sztuki”: kotki, kwiatki, Minionki 
i Spidermany.

Serdecznie dziękujemy wszystkim 

i każdemu z osobna za okazaną po-
moc w organizacji tej fajnej zabawy, 
a przede wszystkim dzieciakom za 
szczerą radość z uczestniczenia w po-
żegnaniu lata.

Miejmy nadzieję, że w tak licznym 
składzie i równie wspaniałym nastroju 
spotkamy się wszyscy za rok.

Najmłodsi jednorożanie podczas festynu
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Wieści z terenu
Festyn rodzinny 
w Drążdżewie 
Nowym

Teresa Wojciechowska

W sobotę, 22 sierpnia, Drążdżewo 
Nowe było najbardziej atrakcyj-
nym miejscem w gminie. Tego 
dnia już po południu rozpoczął się 
festyn rodzinny.

W pierwszym punkcie pro-
gramu znalazły się za-
bawy, gry i konkursy dla 

dzieci prowadzone przez nauczycielkę 
z miejscowej szkoły panią Bożenę Ru-
mińską. Wszyscy zwycięzcy zmagań 
konkursowych otrzymali nagrody. 
Dużą atrakcją dla najmłodszych oka-
zała się możliwość jazdy na kucyku 
pod opieką instruktora pana Zbignie-
wa Chylińskiego. Chętni mogli kupić 
na straganie pamiątkowe drobiazgi, 
zabawki, a także słodycze, lody i cukro-
wą watę. Waldemar Łukasiak umilał 
dzieciom czas muzyką.

Ważny punkt festynu stanowi-
ły Młodzieżowe Zawody Spławikowe 
o Puchar Wójta Gminy Jednorożec. Ich 
organizatorem była Sekcja Wędkarska 
w Jednorożcu przy Kole Wędkarskim 
PZW nr 66 w Przasnyszu. Zawody dla 
dzieci i młodzieży na zbiorniku wod-
nym Janusza Mizerka w Drążdżewie 
Nowym przeprowadzili Mieczysław 
Dudek i Dariusz Bryska. Zwycięzcą 
został Patryk Drwęcki, który otrzymał 
z rąk wójta Krzysztofa Stancela głów-

ne trofeum. Puchary otrzymali też lau-
reaci II i III miejsca: Adrian Pękała 
i Mateusz Grabowski. Na kolejnych 
miejscach uplasowali się: Bartosz Gę-
siak – IV, Ewa Tymińska – V i Paweł 
Rogalski – VI. Oni w nagrodę otrzyma-
li statuetki, a pozostali uczestnicy na-
grody rzeczowe. Wszyscy mogli się też 
pochwalić pamiątkowymi dyplomami. 
Po tych wrażeniach przyszedł czas na 
odpoczynek przy ognisku nad stawem 
i posiłek przygotowany przez głównego 
organizatora imprezy.

Drugą część festynu prowadzili fa-
chowcy z ostrołęckiej regionalnej roz-
głośni radiowej Radio Oko, które od 
dwóch tygodni reklamowało tę imprezę 
na swoich falach. Na miejscu radiowcy 
w atrakcyjny sposób zabawiali festy-
nową publiczność. Gwiazdą wieczoru 
była piosenkarka Larysa Tsoy, której 
towarzyszyło trio wokalne oraz zespół 
muzyczny. Mieszkańcy Drążdżewa 

Nowego i licznie przybyli z okolicznych 
wsi, a nawet i dalsi goście, doskonale 
bawili się w rytm płynącej ze sceny mu-
zyki. Zabawa trwała do późnych godzin 
nocnych. W jej trakcie można było posi-
lić się grochówką przygotowaną przez 
mieszkańców wsi oraz skosztować wy-
pieków miejscowych gospodyń.

Główny organizator imprezy, radny 
Janusz Mizerek, składa serdecznie po-
dziękowania wszystkim Mieszkańcom 
Drążdżewa Nowego zaangażowanym 
w przygotowanie festynu, a także spon-
sorom imprezy:

-	 Państwu Barbarze i Januszo-
wi Głąbowskim,

-	 Panu Piotrowi Szczęsnemu
oraz za pomoc:
-	 Wójtowi Krzysztofowi Stancelowi,
-	 Pracownikom Gminnego Zakładu 

Usług Komunalnych w Jednoroż-
cu,

-	 Panu Waldemarowi Łukasiakowi.

Zwycięzcy Młodzieżowych Zawodów Spławikowych o Puchar Wójta Gminy Jednorożec

Dożynki 
diecezjalne

Teresa Gładek, Jolanta Grec

W tym roku Dożynki Diecezji Łom-
żyńskiej odbyły się w 17 września 
w Myszyńcu. Wieńce dożynko-
we przygotowywali na tę okazję 
mieszkańcy wsi Stegna i Olszewka.

W działania w Stegnie za-
angażowała się niewielka 
grupa osób, w tym szcze-

gólnie panie: Maria Komor, Mariola 
Ciuchta, Halina Wilga, Teresa Opa-
lach, Marianna Piotrak, Teresa Wie-
lechowska, Agata Krzemińska oraz 
pan Zygmunt Smoliński wraz ze mną 
Teresą Gładek sołtysem wsi. W tym 

miejscu dziękuję wszystkim za pomoc 
w jego tworzeniu. Motywem wień-
ca dożynkowego ze Stegny jest Serce 
Pana Jezusa. Mieszkańcy przygotowa-
li również kosz z darami ołtarza, gdzie 
znalazły się m. in. chleb, miód i owoce.

Grupa mieszkańców, m.in. Teresa 
Gładek, Tadeusz Sobolewski, Mariola 

Wilga, Tere-
sa Opalach 
i Mariola 
Ciuchta uda-
li się do My-
szyńca jako 
d e l e g a c j a 
naszej para-
fii. Uroczy-
stą mszę św. 
dziękczynną 
koncelebro-
wał biskup 
łomżyński – 
Janusz Step-
nowski.

Gościem specjalnym uroczystości 
była aktorka Teresa Lipowska. W do-
żynkach wzięła również udział  dele-
gacja rolników z parafii pw.  św. Anto-
niego w Olszewce. Dożynkowy wieniec 
można podziwiać w świątyni.

Delegacja ze Stegny 
Delegacja z Olszewki
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Wieści z terenu

Święto 
plonów
Daniel Rzosiński, Dorota Fąk

Zgodnie z wieloletnią tradycją,30 
sierpnia 2015 r. w Bogatem odbyło 
się Powiatowo-Gminne Święto Plo-
nów.

Jak co roku wydarzenie to cie-
szyło się niesłabnącym zain-
teresowaniem mieszkańców 

powiatu oraz było okazją do zaprezen-
towania dorobku rolników i specyfiki 
gmin. Ponadto wydarzenie tej rangi 
stało się okazją do zebrania w jednym 
miejscu wielu znamienitych gości. 
Wśród zebranych znalazł się m.in. sta-
rosta przasnyski Zenon Szczepankow-
ski oraz wójt gminy Przasnysz Grażyna 
Wróblewska. Natomiast nasz region 
reprezentowali wójt gminy Krzysztof 
Stancel, przewodniczący Rady Gminy 
Janusz Mizerek oraz przedstawiciel 

powiatu — radny Dariusz Wilga.
Starostami dożynkowymi z ramie-

nia Powiatu Przasnyskiego byli w tym 
roku państwo Honorata i Jarosław 
Krzykowscy ze Szli. Starostami dożyn-
kowymi gminy Przasnysz natomiast 

państwo Katarzyna i Janusz Olenccy.
Uroczystość rozpoczęła się barw-

nym przemarszem korowodu dożyn-
kowego poszczególnych delegacji gmin 
i sołectw. Następnie odbyła się msza 
święta pod przewodnictwem ks. ka-
nonika Romana Bagińskiego, podczas 
której poświęcono wieńce dożynkowe 
i uhonorowano rolników seniorów, 
którym za całokształt dokonań poda-
rowano symboliczne bochny chleba. Po 
nabożeństwie podzielono się chlebem 
z przybyłymi na uroczystości dożynko-
we, a następnie oddano głos zaproszo-
nym gościom.

Starosta Zenon Szczepankowski 
i przewodniczący Rady Powiatu Ma-
rek Walędziak w towarzystwie bur-
mistrzów i wójtów wszystkich gmin 
nagrodzili pucharami i okolicznościo-
wymi Listami Gratulacyjnymi nagro-
dzili najlepszych rolników Powiatu 
Przasnyskiego 2015 roku.

W gminie Jednorożec zostali nimi:
Państwo Mariola i Grzegorz Piotrak 

z Ulatowa-Pogorzeli 85, posiadający 
gospodarstwo rolne o powierzchni 80 
ha (grunty własne 25 ha, dzierżawa 
55 ha) nastawione na produkcję mle-

ka. Posiadający 
stado 35 krów 
mlecznych, jałowi-
znę 9 sztuk, opasy 
17 sztuk, cielęta 
sztuk 17.

Państwo Elż-
bieta i Sławomir 
Jurczakowie za-
mieszkali w Par-
ciakach posiada-
jący gospodarstwo 
rolne o powierzch-
ni 50 ha (grun-
ty własne 38 ha, 
dzierżawa 12 ha) 

nastawione na produkcję mleka. Po-
siadają stado 50 krów mlecznych i ja-
łowiznę 30 sztuk oraz cielęta 20 sztuk.

Stałym punktem Święta Plonów jest 
także wyróżnienie przez Starostę pra-
cy najlepszych maturzystów powiatu. 

W tym roku w naszej gminie została 
doceniona absolwentka Liceum Ogól-
nokształcącego w Jednorożcu — Wero-
nika Grabowska, która na egzaminie 
dojrzałości uzyskała wynik 568 pkt. 
Tym samym odebrała z rąk władz po-
wiatu, w obecności dyrektor LO w Jed-
norożcu Jolanty Bączek, nagrodę pie-
niężną oraz pamiątkowy dyplom.

Po części oficjalnej rozpoczęła się 
prezentacja programów artystycznych. 
Nasz region reprezentował zespół 
folklorystyczny „Kalina”, który przed-
stawił repertuar wpisany w charak-
ter uroczystości.

Myślę, że ta ostatnia niedziela sierp-
nia na długo zapisze się w naszej pa-
mięci, ponieważ ukazała wartość pracy 
rolnika i siłę tradycji, która jest ponad-
czasowa i buduje naszą tożsamość. 
Święto plonów to także czas, w którym 
należy złożyć podziękowania wszyst-
kim mieszkańcom wsi za trud i pracę, 
jaką corocznie wkładają w kształtowa-
nie wizerunku współczesnej wsi. Życz-
my sobie więc jak najlepszych plonów, 
by móc spotkać się ponownie i razem 
cieszyć z tego, co zrodziła ziemia.

Zespół „Kalina” podczas występu

Państwo Elżbieta i Sławomir Jurczakowie 
z Parciak

Pielgrzymka do Rostkowa

Dnia 19 września odbyła 
się 33. pielgrzymka dzie-
ci i młodzieży do Rostkowa 

pod hasłem „Błogosławieni Miłosier-
ni”. Szkołę Podstawową im. A. Chęt-
nika w Jednorożcu w tym corocznym 
duchowym wydarzeniu reprezento-
wała dwudziestoczteroosobowa grupa 
uczniów z klas piątych i szóstych wraz 
z katechetką i trzema opiekunami.

W tym roku młodym pielgrzymom 

towarzyszyły krzyż i ikona Światowych 
Dni Młodzieży. Tegoroczna pielgrzym-
ka była inna niż do tej pory, ponieważ 
dzieci przyjechały autokarami i spo-

tkały się na placu przy Sanktuarium 
Świętego Stanisława Kostki. Następ-
nie wzięły udział we Mszy św., której 
przewodniczył ks. biskup Piotr Libera. 
Homilię wygłosił ks. Andrzej Jasiński. 
Po Eucharystii odbyło się wzruszające 
„dotykanie” krzyża, poprzez przekazy-
wanie go w tłumie z rąk do rąk, symbo-
lizujące przesłanie intencji, z którymi 
przybyli pielgrzymi. Było to wzrusza-
jące przeżycie dla wszystkich uczestni-
ków.

Bożena Rumińska 

Młodzi pielgrzymi z Jednorożca
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Wieści z terenu

„Lalka” w centrum 
Jednorożca

Katarzyna Załęska

5 września w godzinach popołu-
dniowych obok Centrum Informacji 
Turystycznej przy Pl. Świętego 
Floriana w Jednorożcu odbyło się 
Narodowe Czytanie „Lalki” Bolesła-
wa Prusa.

Ogólnopolska akcja odbyła się 
pod patronatem Pary Pre-
zydenckiej i miała na celu 

popularyzację czytelnictwa wśród Po-
laków. Gminna Biblioteka Publiczna 
w Jednorożcu po raz pierwszy włączyła 
się do tej ogólnopolskiej akcji.

Przybyłych na uroczystość gości 
i mieszkańców gminy Jednorożec po-
witał dyrektor Gminnej Biblioteki 
Publicznej w Jednorożcu – Wojciech 
Łukaszewski. Spotkanie rozpoczęło się 
od czytania fragmentów powieści przez 
zaproszonych gości, wśród których byli: 
wójt gminy Jednorożec – Krzysztof 
Stancel z córką Leną, sekretarz Gmi-
ny Jednorożec – Barbara Krysiak, 
pracownik Urzędu Gminy Jednorożec 
– Justyna Czapiga, pracownik Gmin-

nego Zespołu Usług Komunalnych 
– Ryszard Rekosz, twórczyni ludowa 
– Stanisława Ferenc, pracownik me-
dyczny – Katarzyna Fąk oraz kierow-
nik Posterunku Policji w Jednorożcu 
– Jacek Gołębiowski.

Narodowemu Czytaniu towarzyszy-
ły loteria, konkurs oraz stemplowanie 
przyniesionych przez słuchaczy egzem-
plarzy „Lalki” Bolesława Prusa pieczę-
cią upamiętniającą ten dzień.

Akcję wspólnego czytania zwieńczył 
recital piosenki literackiej bardów: 
Wojciecha Gęsickiego i Tomasza Saleja. 
Repertuar koncertu wprowadził w do-
bry nastrój i pozostawił w świetnych 
humorach przybyłych gości. Stworzono 
w ten sposób wspaniały klimat, a obec-

ni nucili wspólnie grane przez artystów 
utwory. Podczas występu pojawiły się 
piosenki literackie: „Niepoczytalny bi-
bliotekarz” i „Abonament”, które wywo-
łały salwy śmiechu wśród publiczności. 
Było też poetycko… Zebrani usłyszeli 
klasyczny utwór Jonasza Kofty, w wy-
konaniu Wojciecha Gęsickiego. Warto 
tu przypomnieć słowa piosenki:

„…Pamiętajcie o ogrodach
Przecież stamtąd przyszliście
W żar epoki użyczą wam chłodu
Tylko drzewa, tylko liście…
…Pamiętajcie o ogrodach
Czy tak trudno być poetą
W żar epoki nie użyczy wam chłodu
Żaden schron, żaden beton”.

Słuchacze „Lalki” obok Centrum Informacji Turystycznej w Jednorożcu

Czy słyszeliście 
już o tym?

Aleksandra Wróbel

Dzieje się ostatnio, och dzieje! Na 
tych naszych Budach Rządowych… 
Ledwo ucichły odgłosy niedzielne-
go festynu, a tu już zleciały się do 
budnickiej remizy „białe kruki’’ 
z różnych części Polski: z Lublina, 
Izabelina, a najwięcej z Warszawy.

Wszystko za sprawą prezesa 
OSP Józefa Brzozowego 
i państwa Zofii i Roberta 

Miszczuków, którzy im „gniazdo” wy-
szukali…

A teraz już na poważnie: mieliśmy 
przyjemność podziwiać w strażnicy 
OSP Budy Rządowe książki wykona-
ne przez dzieci i młodzież na coroczny 
konkurs „Wydajemy własną książkę’’, 
organizowany przez Młodzieżowy Dom 
Kultury „Muranów”, Pedagogiczną 
Bibliotekę Wojewódzką w Warszawie 
i Dom Kultury „Działdowska” na Woli. 
Po konkursie książki są gromadzone 
w specjalnej bibliotece MDK „Mura-

nów’’, a ponieważ wydane są przeważ-
nie w jednym lub dwu egzemplarzach 
nazywamy je „białymi krukami’’. Orga-
nizatorzy wystawy pragną zachęcić do 
udziału w tegorocznej edycji konkursu 
/regulamin na stronie internetowej 
MDK „Muranów”, pragną również zna-
leźć w naszej gminie osoby i instytucje, 
które podjęłyby się samodzielnej orga-
nizacji tego typu przedsięwzięcia. Or-
ganizatorzy konkursów tworzą „Klub 
Bibliotek Białych Kruków’’, którego 
celem jest m.in. wymiana doświadczeń 
i wzajemna pomoc.

24 września te wyjątkowe książ-
ki miały okazję zobaczyć dziewczęta 

i chłopcy z jednorożeckiego gimnazjum 
i liceum. 70-osobowa grupa młodzieży, 
wraz z opiekunami, po zapoznaniu się 
z niepowtarzalnymi opowiadaniami, 
wierszami, historiami i podziwianiu 
szaty edytorskiej i graficznej książek, 
uczestniczyła w warsztatach prowa-
dzonych przez bibliotekarza z Warsza-
wy Roberta Miszczuka. Uczniowie wy-
brali najciekawsze ich zdaniem „białe 
kruki”, które prezentowali pozostałym 
uczestnikom zajęć. Podczas głosownia 
wybrali, najlepszą – „Wróciłam, by da-
lej żyć”. To był bardzo mile i pożytecz-
nie spędzony czas.

Otwarcie wystawy książek w Budach Rządowych
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HISTORIA
Pamiętając o tych, 
co zginęli

Agnieszka Matłoch

17 października będziemy ob-
chodzić kolejną, już 71. rocznicę 
bitwy pod Szlą, w której walczyli 
z Niemcami partyzanci oddziału AK 
„Łowcy’’.

Tradycyjnie uczniowie Szko-
ły Podstawowej w Lipie 
w pierwszych tygodniach 

nowego roku szkolnego czczą pamięć 
tych, co wywalczyli nam wolność na 
frontach II wojny światowej, a szcze-
gólnie tych, którzy oddali swe życie 
w imię tej wolności na naszym tere-
nie. Wyrazem tej pamięci jest między 
innymi Rajd Pieszy na Grób Party-
zantów AK z oddziału „Łowcy’’, który 
mieści się w lesie w okolicach wsi Szla. 
W miejscu tym spoczywają: Kocot Al-
fons „Wytrych’’(ekshumowany po woj-
nie), Kołodziejski Janusz „Jastrząb’’ 
i Morawski Miron „Mazur’’. Polegli 
oni w bitwie z przeważającymi siłami 
wroga. 73 „Łowców’’ walczyło z ponad 
1000 żołnierzy niemieckich wspiera-
nych dwoma czołgami.

Warto przypomnieć, co działo się na 
naszych terenach w tamtych czasach 
i przybliżyć okoliczności tej bitwy.

Odział AK „Łowcy” dowodzony 
przez Henryka Kierzkowskiego ps. 
„Raban’’ stacjonował tymczasowo w le-
sie między wioskami Kobylaki-Czarza-
ste a Kobylaki-Wólka. W oddziale „Ra-
bana’’ kwaterował 10-osobowy oddział 
wywiadowczy Rosjan mjr Władymira 
Szajkina „Orłowa’’ (zrzucony na po-
czątku lipca 1944 pod Żelazną w związ-
ku z zatrzymaniem frontu we wrześniu 
1944 na linii Narwi). Oddział „Orłowa” 
posiadał radiostację potrzebną do ko-
munikacji z wywiadem radzieckim II 
Frontu Białoruskiego. Zadaniem grupy 
„Orłowa’’ było przygotowanie zaplecza 
do stworzenia przyczółka różańskiego. 
Telegrafiści rosyjscy ściśle współpra-
cowali z odziałem „Rabana’’. Niestety, 
radiostacja „Orłowa” została wykryta 
przez Niemców. Niemcy zaplanowali 
obławę o czym dowiedział się wywiad 
AK Ośrodka Jednorożec „Liwiec’’ i na-
tychmiast powiadomił o tym „Łowców”, 
którzy zadecydowali o niezwłocznym 
przeniesieniu oddziału pod Szlę. Było 
to miejsce starych okopów rosyjskich 
z 1914 roku biegnących na linii wschód
-zachód.

Wiedząc, że walka z Niemcami jest 

nieunikniona, „Łowcy’’ poczynili przy-
gotowania do starcia. Podzielili się na 
trzy grupy tworząc „trójkąt obronny”. 
I drużyna pod dowództwem Ryszarda 
Żbikowskiego „Skiba’’ zajęła linię od 
strony Jednorożca pod górę. II drużyna 
pod dowództwem Maksymiliana Rafal-
skiego „Rak’’ z grupą „Orłowa’’ zajmo-
wała linie od strony Szli zamykając 
trójkąt. III drużyna pod dowództwem 
Józefa Milewskiego „Rozmaryna’’ zaję-
ła pozycje na prostej u podnóża góry.

Przed południem odziały niemieckie 
rozpoczęły natarcie i ok. godz. 12:00 pa-
dły pierwsze strzały w kierunku II dru-
żyny. Żołnierze II drużyny „Łowców’’ 
odparli atak tracąc dwóch żołnierzy: 
Mirona Morawskiego — „Mazura’’ i Al-
fonsa Kocota — „Wytrycha’’ a ogromną 
odwagą wykazał się „Rak’’, który na 
stojąco strzelał z broni automatycznej 
do Niemców. Nastąpiła krótka przerwa 
w walkach. Widząc ogromną przewagę 
Niemców, „Rak’’ nakazał, by oddział 
„Orłowa’’ posiadający radiostację i dużo 
materiałów, uciekał jak najszybciej, 
wskazując mu kierunek ucieczki. Na-
stąpił drugi atak, Niemcy strzelali ze 
wzgórza, ale ze względu na osłaniające 
pozycję Polaków gęste zadrzewienie, 
nie mogli ich trafić, co zmusiło ich do 
natarcia po grzbiecie wzgórza czołgając 
się. Będąc ok. 30 metrów od linii par-
tyzantów zostali ostrzelani i wycofali 
się. Chwilę później na linię partyzan-
tów zaczął spadać grad amunicji i po-
cisków. Niemcy bez powodzenia próbo-
wali spalić igliwie, a skuteczny ogień 
partyzantów zmusił ich ponownie do 
przerwania ognia. „Łowcy’’ próbowa-
li przebić się w kierunku wschodnim, 
lecz intensywny ogień i ataki Niemców 
nie pozwalały na to. W trakcie jednej 
z prób przebicia się partyzantów w kie-
runku wschodnim, zabłąkana kula tra-

fiła śmiertelnie fotografa Janusza Ko-
łodziejskiego „Jastrząb’’.

Nadszedł zmierzch i wieczorem czoł-
gi z żołnierzami niemieckimi wycofały 
się w kierunku nadleśnictwa Przejmy. 
Bitwa zakończyła się o 17:30 a o 19:00 
zwiadowcy partyzantów zameldowali, 
że nie ma już Niemców, a po czołgach 
(Tygrysy) pozostały zniszczenia, jakby 
przeszedł halny. Wieczorem w miejscu 
dołu wykopanego przez telegrafistów 
„Orłowa’’, pochowano poległych w bi-
twie. Stanisław Rożek „Przebój’’ znają-
cy doskonale teren wyprowadził 70 oso-
bowy oddział w kierunku rzeki Orzyc.

W bitwie wyróżnili się szczególnie: 
Maksymilian Rafalski „Rak’’, Marian 
Szczepański „Brona’’, Józef Masalski 
„Płaszcz’’, Bolesław Taczała „Hura-
gan’’, Piotr Kiszel „Obuch’’.

Straty „Łowców’’ to 3 zabitych, 
a straty niemieckie 12 zabitych (nie-
które źródła podają 9) i dwudziestu 
kilku rannych.

Władymir Szajkin „Orłow’’ po wyj-
ściu z bitwy dotarł ze swoją grupą do 
Żelaznej i Rzodkiewnicy. Sam kwate-
rował w stodole nadleśnictwa Przej-
my u sekretarza nadleśnictwa Pawła 
Rogali — „Piskorza’’. Po wyzwoleniu 
Przasnysza przez Armię Radziecką 
w dniu 17 stycznia 1945 r. okazało się, 
że grupa „Orłowa’’ podlegała NKWD, 
by zbierać materiały o żołnierzach AK, 
a sam „Orłow’’ był głównym organiza-
torem UB w Przasnyszu, co przyczy-
niło się do represji wielu żołnierzy AK 
„Łowcy”.

Opracowano na podstawie:
Aleksander Drwęcki „BITWA PAR-

TYZANCKA pod Szlą’’ oraz rysu histo-
rycznego bitwy przygotowanego przez 
Mariusza Maciaszczyka z GRH 14. 
Pułku Strzelców Syberyjskich: www.
dobroni.pl

Uczniowie z Lipy na Partyzanckiej Górze
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WYWIAD

Daniel Rzosiński Witam. Jak 
wyobrażał Pan sobie przed-
siębiorcę przed rozpoczęciem 
działalności gospodarczej?

Janusz Głąbowski Początek mo-
jej działalności to rok 1990. Czas 
transformacji i przemian gospo-
darczych. Był to okres pełen obaw 
i niepewności, co przyniesie jutro. 
Kiedy otwierałem pierwszy sklep, 
wszystko było oparte na kredycie. 
Moja wizja przedsiębiorcy trochę 
się różniła od tego, co przyniosła 
rzeczywistość. Zakładając własny 
biznes uważałem, że praca na wła-
sny rachunek daje pewnego rodzaju 
komfort psychiczny i nową jakość 
życia. Tymczasem okazało się, że 
rzeczywistość zweryfikowała ten 
obraz. Prowadzenie własnej działal-
ności to przede wszystkim mnóstwo 
pracy i wiele wyrzeczeń. Odpowie-
dzialność za siebie i innych. Satys-
fakcja, ale i szereg problemów dnia 
codziennego. Myślę, że przez te lata 
wiele się nauczyłem o prowadze-
niu własnego biznesu i teraz moje 
patrzenie w tym zakresie się zmie-
niło. Każda decyzja podejmowana 
przeze mnie ma realny wpływ na to 
jak funkcjonuje na rynku i wiem, że 
tylko ciężka praca przynosi efekty.

D. Rz. Czy uważa Pan, że przed-
siębiorczość trzeba mieć we 
krwi cechy wrodzone są pod-
stawą?

J. G. Oczywiście. Trzeba przede 
wszystkim być konsekwentnym 
w działaniu i realizować to, co so-
bie zaplanowanujemy. Przy tym 
uważnie obserwować rynek i szu-
kać takich rozwiązań, które dadzą 
nam poczucie stabilności. Nie bać 
się ryzyka i w każdym niepowo-
dzeniu znaleźć motywację. Musimy 
bowiem pamiętać, że własny biz-
nes wymaga ogromnego nakładu 
pracy i wymusza szereg zachowań, 
które warunkują sukces. Bez wąt-
pienia ogromne znaczenie ma sys-
tematyczność i sumienność, gdyż 
prowadzenie własnego biznesu to 
swego rodzaju cykl, gdzie wszystko 
ma swoje miejsce i czas. Jeśli jakiś 
z elementów zostanie pominięty, to 
wówczas nie ma mowy o wygenero-
waniu zysku i satysfakcji z tego, co 
się robi.

D. Rz. Jakie 
były początki 
Pana działal-
ności, skąd po-
mysł na biznes?

J. G. Handel 
w mojej rodzi-
nie był obec-
ny od dawna. 
Mogłem więc 
o b s e r w o w a ć 
s p e c y fi k ę 
tego zawodu. 
Wchodząc na 
lokalny rynek 
kierowałem się 
przede wszyst-
kim ówczesną 
koniunkturą. 
Początek lat 
90. był czasem, 
w którym wiele 
osób zdecydo-
wało się praco-
wać na własny 
rachunek. Ja 
postanowiłem 
zainwestować 
posiadany ka-
pitał w bran-
żę spożywczą. 
Miałem świadomość tego, że będzie 
to rynek bardzo konkurencyjny 
i wymagający. Musiałem znaleźć 
własne miejsce i zdobyć zaufanie 
klientów. Pierwszy sklep, który 
otworzyłem przy ul. Odrodzenia 
funkcjonuje do dziś. Ma on swoich 
stałych klientów, którzy zaopatrują 
się w nim od lat. Tak więc myślę, 
że dokonałem właściwego wyboru. 
Spełniam oczekiwania klientów, 
łącząc jakość z przystępną ceną. Za-
trudniam wykwalifikowaną kadrę 
i sumiennych pracowników, którzy 
są moją wizytówką. Czuję, że je-
stem we właściwym miejscu i od-
powiednio wykorzystałem szansę, 
którą dał mi los.

D. Rz. Dlaczego własna działal-
ność, a nie etat?

J. G. Lubię podejmować wyzwania. 
Praca na własny rachunek pozwala 
na samorealizację, uczy szacunku 
do pracy i buduje poczucie nieza-
leżności. Etat jest bowiem pewne-
go rodzaju ograniczeniem. Własna 
działalność pozwala na ustawiczny 

rozwój, zmusza do kreatywnego 
myślenia i daje poczucie spełnienia. 
Wyrażam przekonanie, że własny 
biznes to sposób na życie i budowa-
nie własnej marki w lokalnym śro-
dowisku. To również miejsca pracy 
i poczucie pewnego rodzaju misji 
społecznej. Tak więc jestem prze-
konany o słuszności mojego wyboru 
i na pewno go nie zmienię.

D. Rz. Czym Pańska działalność 
wyróżnia się od innych?

J. G. Moja działalność jest ukierun-
kowana w stronę branży spożyw-
czej. Ze względu jej specyfikę łączę 
ze sobą produkcję i handel. Dzięki 
temu osiągam płynność i jestem 
spokojny o miejsce zbytu. Mam więc 
pełną kontrolę nad procesem pro-
dukcji, dbam o jakość i tym samym 
potrafię rozpoznać oczekiwania 
klientów. Oferuje żywność, produk-
ty mięsne, napoje, tytoń, produkty 
mleczarskie, pieczywo, świeże wy-
roby piekarskie i ciastkarskie. Tak 
więc myślę, że w ty bogatym asorty-
mencie każdy znajdzie coś dla sie-

Janusz Głąbowski

„Tylko ten, kto ma dobre i uporządkowane relacje 
rodzinne ma szansę na osiągnięcie sukcesu w biznesie.”
— wywiad z Januszem Głąbowskim lokalnym przedsiębiorcą, przedstawicielem branży spożywczej, handlowcem, 
właścicielem piekarni, sklepów spożywczo–przemysłowych, sklepu sieci Lewiatan.
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bie.

D. Rz. Jaki jest do tej pory Pana 
największy sukces, jako przed-
siębiorcy?

J. G. Moim największym sukcesem 
do tej pory, jako przedsiębiorcy jest 
bez wątpienia fakt 25-letniej obec-
ności na lokalnym rynku. Pomimo 
zachodzących zmian, staram się 
konsekwentnie rozwijać i wdrażać 
w życie nowe pomysły. Myślę, że 
moje podejście do własnego biznesu 
jest właściwe i to, co najlepsze do-
piero przede mną.

D. Rz. Czy warto dziś być przed-
siębiorcą? Jakie są w Pana 
ocenie mocne i słabe strony 
prowadzenia działalności go-
spodarczej?

J. G. To kwestia dyskusyjna. 
Wszystko, co robi człowiek ma dwie 
strony. Tak więc i praca na własny 
rachunek ma swoje plusy i minu-
sy. Jednak w życiu trzeba coś ro-
bić, a jeszcze lepiej jak to się lubi. 
Myślę, że mocną stroną własnego 
biznesu jest niewątpliwie niezależ-
ność. Jest się dla siebie morzem, 
sterem i okrętem. Trzeba się jednak 
liczyć z tym, że po drodze czeka nas 
wiele przeszkód. Od tych związa-
nych z biurokracją, która jest niero-
zerwalnie wpisana w byt przedsię-
biorcy, po notoryczny brak czasu, 
szukanie sposobu na dotarcie do no-
wych klientów i poszerzanie asorty-
mentu. Wszystko to daje w efekcie 
odpowiedź na to, jak długo utrzy-
mamy się na rynku i czy zdołamy 
się odnaleźć w jego realiach.

D. Rz. Czy łatwo jest prowadzić 
działalność gospodarczą na te-
renie naszej gminy? Czy widzi 
Pan perspektywy dalszego roz-
woju?

J. G. Gmina Jednorożec jest dość 

przyjaznym miejscem dla przed-
siębiorców. Na chwilę obecną nie 
wyobrażam sobie zmiany lokaliza-
cji prowadzenia działalności. Nie 
widzę siebie w większym mieście. 
Wspieranie i rozwój lokalnego ryn-
ku jest dla mnie priorytetem. Na-
tomiast jeśli chodzi o perspektywy 
rozwoju to pomysłów mi nie braku-
je, istotną kwestią jest czas, którego 
ciągle mało na ich realizację.

D. Rz. Proszę sobie wyobrazić, 
że ma możliwość wpływania na 
zmiany usprawniające prowa-
dzenie działalności gospodar-
czej – co by Pan zmienił?

J. G. Podstawowym zagadnieniem 
będzie tutaj zmiana realiów pro-
wadzenia działalności gospodarczej 
w Polsce. Doskonałym rozwiąza-
niem byłoby zwiększenie kwoty 
wolnej od podatku przy jednocze-
snym zmniejszeniu jej wysokości. 
Dodatkowym plusem byłoby zmi-
nimalizowanie formalności przy za-
kładaniu nowej działalności. Myślę, 
że zmotywowało by to młodych lu-
dzi do odważnego startu w dorosłe 
życie i w pewnym stopniu wpłynęło 
na zmniejszenie stopy bezrobocia.

D. Rz. Jak dużo pracy musiał 
Pan włożyć, żeby dojść tu, gdzie 
Pan jest dzisiaj? Co Pana moty-
wuje, skąd czerpie Pan inspira-
cję?

J. G. Jeśli chodzi o wymiar pracy 
to można powiedzieć, że zamyka się 
on w 24 godzinach na dobę. Czasem 
nawet i to nie wystarcza. Inspiracją 
od zawsze pozostaje dla mnie ro-
dzina. To ona sprawia, że chce mi 
się działać i podejmować nowe wy-
zwania. Wyrażam przekonanie, że 
tylko ten, kto ma dobre i uporząd-
kowane relacje rodzinne ma szansę 
na osiągnięcie sukcesu w biznesie.

D. Rz. Jaki kraj jest, według 
Pana najlepszy do prowadzenia 
działalności gospodarczej?

J. G. Moim zdaniem będzie to An-
glia i Hiszpania, gdyż można tam 
zaobserwować przyjazną politykę 
państwa wobec osób prowadzących 
pracę na „własny rachunek”.

D. Rz. Czy współpracuje Pan 
z organizacjami publicznymi?

J. G. Tak, chętnie wspieram lokal-
ne inicjatywy, które są szansą na 
promocję naszego regionu. Zdaję 
sobie sprawę z tego, że nasza gmi-
na ze względu na swoją lokalizację 
stara się wykorzystać istniejący 
potencjał i zasoby ludzkie. Mamy 
przecież swoją kulturę i tradycję, 
którą należy pielęgnować. Staram 
się więc przyjaźnie podchodzić do 
wszelkich działań, które pozwalają 
nam zaistnieć w szerszym zakresie.

D. Rz. Jak spędza Pan wolny 
czas? Jakie jest Pana hobby?

J. G. Jeśli już mam trochę wolne-
go czasu to najchętniej spędzam go 
w otoczeniu rodziny i bliskich. Do-
datkowo zajmuje się doglądaniem 
gospodarstwa rolnego.

D. Rz. Co chciałaby Pan po-
radzić tym wszystkim mło-
dym ludziom, którzy noszą się 
z zamiarem rozpoczęcia wła-
snej działalności gospodarczej?

J. G. Myślę, że każdy kto ma na-
wet najmniejszy pomysł „na sie-
bie” powinien założyć działalność. 
Marzenia się spełniają i warto cza-
sem zaryzykować, by je realizować. 
Stawiajcie i wyznaczajcie sobie cele 
a istnieje wielka szansa, że odnaj-
dziecie swoją życiową drogę.

D. Rz. Dziękuję bardzo za roz-
mowę i życzę wielu sukcesów 
zawodowych i prywatnych.

Bezpłatne podręczniki 
w bibliotece

Już od ubiegłego roku na łamach 
prasy, telewizji i na portalach i interne-
towych mówiono i dyskutowano o bez-
płatnych podręcznikach dla uczniów. 

Nowe podręczniki

Najpierw do szkół, a w nich do bibliotek 

trafiły książki dla pierwszoklasistów, 
czyli cztery części „Elementarza” i ćwi-
czenia. W tym roku szkolnym bezpłat-
ne podręczniki i ćwiczenia otrzymali 
także uczniowie klas drugich i czwar-
tych. Są to podręczniki przeznaczone 
do kilkuletniego użytku.

W Publicznej Szkole Podstawowej 
w Jednorożcu wszyscy uczniowie klas 
pierwszych, drugich i czwartych do-
stali podręczniki na rok szkolny do 
wypożyczenia oraz ćwiczenia do przed-
miotów. Wcześniej wprowadzone do 
ewidencji biblioteki podręczniki dla 
klasy pierwszej i drugiej odebrali ro-
dzice. Czwartoklasiści otrzymali całe 
komplety w klasach. Rodzice i ucznio-
wie zostali zapoznani z regulaminem 

udostępniania podręczników. Wypoży-
czenie książek to na pewno duże udo-
godnienie i oszczędność dla rodziców, 
którzy nie muszą kupować co roku no-
wych podręczników. Oby służyły dzie-
ciom jak najdłużej.

Katarzyna Karpińska

Nowy rok szkolny 
w jednorożeckim gimnazjum 
i liceum

18 września społeczność szkolna 
gimnazjum obchodziła Święto Patro-
na św. Stanisława Kostki. Tradycyjnie 
już, uroczystość rozpoczęła się mszą 
św., którą sprawował nowy prefekt ks. 
Zbigniew Kierzkowski. Następnie dy-
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rektor szkoły Jolanta Bączek przyjęła 
ślubowanie uczniów klas pierwszych 
składane na sztandar szkoły. Uroczy-
stość zakończyła się programem arty-
stycznym w wykonaniu uczniów klas 
drugich, poświęconym Patronowi szko-
ły.

W sobotę, 19 września, 50 gimna-
zjalistów z opiekunami uczestniczyło 
w XXXIII Pielgrzymce Dzieci i Młodzie-
ży do Rostkowa i Przasnysza, by modlić 
się w miejscu urodzenia i chrztu Patro-
na dzieci i młodzieży polskiej. Hasłem 
tegorocznej pielgrzymki były słowa 
„Błogosławieni Miłosierni”, nawiązują-
ce już do przyszłorocznych Światowych 
Dni Młodzieży. Zgromadzonym w rost-
kowskim sanktuarium towarzyszyły 
Krzyż i Ikona ŚDM.

W bieżącym roku szkolnym naukę 
w gimnazjum rozpoczęło 297 uczniów: 
100 w czterech klasach pierwszych, 
104 także w czterech oddziałach klas 
drugich oraz 93 w trzech klasach 
trzecich. W Liceum Ogólnokształcą-
cym w Jednorożcu uczy się obecnie 97 
uczniów w trzech pojedynczych kla-
sach I, II i III.

Od czerwca ubiegłego roku szkolne-
go, gimnazjum i liceum gości w murach 
wyremontowanego budynku szkoły 
podstawowej. Uczą się tu klasy I i II 

gimnazjum oraz II 

Ślubowanie na sztandar szkoły

i III liceum. Ucznio-
wie klas III gimnazjum dojeżdżają do 
Połoni, gdzie pobierają naukę w salach 
lekcyjnych dawnej szkoły, natomiast 
licealiści z klasy pierwszej mają lekcje 
w budynku Ośrodka Zdrowia w Jedno-
rożcu.

Tegoroczni gimnazjalni pierwszo-
klasiści nie kupowali podręczników 
szkolnych, ponieważ wszystkie 12 
książek do obowiązkowych przedmio-
tów nauczania wypożyczyli z biblioteki 
szkolnej w ramach programu rządowe-
go. Zwrócą je po roku użytkowania, po-
nieważ będą z nich korzystały kolejne 
dwa roczniki gimnazjalistów. Poza tym 
uczniowie otrzymali na własność kom-
plety 6 ćwiczeń.

Generalny remont budynku gimna-
zjum jest w trakcie. Czekamy z niecier-
pliwością na przeprowadzkę.

Teresa Wojciechowska

Wizyta policjanta w Żelaznej 
Rządowej

Na początku każdego roku szkolne-
go dzieci z klas pierwszych zapoznają 
się z podstawowymi zasadami kodeksu 
drogowego, które uczą, jak należy za-
chowywać się w drodze do szkoły.

W PSP Żelazna Rządowa – Parciaki 
duży nacisk kładziony jest na edukację 
związaną z bezpieczeństwem dzieci. 
W ramach tej edukacji 9 września 2015 
r. zaprosiliśmy policjanta, który spo-
tkał się z uczniami klasy pierwszej. 
Spotkanie przebiegało w bardzo miłej 
atmosferze. Młodszy aspirant Miro-
sław Zyśk przeprowadził z dziećmi roz-
mowę na temat bezpiecznej drogi do 
i ze szkoły. Następnie powiedział jak 
należy zachować się, gdy zaczepi nas 
obca osoba, a także pokazał co zrobić na 

wypadek ataku groźnego psa. 

Mł. asp. Mirosław Zyśk z uczniami klasy 
pierwszej w Żelaznej

Dzieci 
czynnie uczestniczyły w spotkaniu, od-
powiadały na zadane pytania, dzieliły 
się swoimi doświadczeniami i zadawa-
ły pytania. Na koniec policjant spraw-
dził znajomość numerów alarmowych 
i przypomniał o korzyściach wynikają-
cych z noszenia ubrań posiadających 
elementy odblaskowe. Wszyscy ucznio-
wie klasy pierwszej otrzymali odblaski, 
które natychmiast zostały przymoco-
wane do tornistrów.

W imieniu pierwszoklasistów dzię-
kujemy panu policjantowi za poświęco-
ny czas. Dzięki wrześniowemu spotka-
niu dzieci nauczyły się podstawowych 
zasad z zakresu bezpieczeństwa, a po-
licjant odtąd będzie im się kojarzył jako 
osoba, do której zawsze można zwrócić 
się o pomoc.

Zbigniew Lorenc

Dni adaptacyjne
Priorytetem Przedszkola Samorzą-

dowego w Jednorożcu jest, by każde 
dziecko czuło się w nim bezpiecznie 
i komfortowo. Wiemy jednak, że na 
początku w przedszkolu dla dzieci 
jest wszystko obce. Pozostawione bez 
bliskich odczuwają lęk, strach i nie-
pokój. Nie mniej przykre uczucia to-
warzyszą rodzicom rozstającym się ze 
swoimi pociechami. Aby zapobiec tym 
wszystkim negatywnym przeżyciom, 

zarówno małego i dorosłego człowieka, 
przy przekraczaniu progu przedszkola 
zorganizowaliśmy dni adaptacyjne dla 
naszych przyszłych przedszkolaków 
z rodzicami. Celem tych spotkań było, 
by dzieci w obecności rodziców poznały 
pomieszczenia przedszkolne, nauczy-
cieli oraz uczestniczyły we wspólnych 
zabawach z rówieśnikami. W czwartek 
27 sierpnia 2015 r. odbyło się zebranie 
organizacyjne, w którym uczestniczyli 
rodzice naszych przyszłych przedszko-
laków z nauczycielkami najmłodszej 
grupy. Rodzice zostali zapoznani z pro-
gramem adaptacyjnym przedszkola 
i zawartymi w nim radami, wskazów-
kami na temat, jak pomóc dzieciom 
i rodzicom zminimalizować stres i oba-
wy pierwszych dni pobytu w przed-
szkolu. W dniach 28 i 31 sierpnia dzieci 
wraz z rodzicami uczestniczyły w spo-
tkaniach adaptacyjnych. Podczas tych 
dni dzieci bawiły się w salach przed-
szkolnych z wykorzystaniem zabawek, 
sprzętów i pomocy dydaktycznych. 
Tworzyły prace plastyczne, pokonywa-
ły przeszkody, bawiły się z wykorzysta-
niem chusty animacyjnej, integrowały 
się z rówieśnikami i poznawały zasa-
dy przedszkolnego życia. Sądzimy, iż 
wspólne zabawy dostarczyły wiele ra-
dości i zbliżyły obie strony.

Edyta Lorenc

Sprzątanie świata w gminie 
Jednorożec

„Sprzątanie świata” jest cykliczną 
międzynarodową kampanią, która po-
lega na zbiorowym sprzątaniu śmieci. 
W Polsce akcja odbywa się po raz 22. 
Organizowana jest przez Fundację 
„Nasza Ziemia” i Fundację „Sprzą-
tanie Świata – Polska”. Finał akcji 
ma miejsce na całym świecie w trzeci 
weekend września. W bieżącym roku 
termin przypadł na 18 – 20 września. 
Tegoroczne hasło, to „Wyprawa – po-
prawa”. W ramach tej edycji zwracana 
jest uwaga na rolę, jaką każdy z nas 
odgrywa w tworzeniu i funkcjonowa-
niu systemu gospodarowania odpada-
mi komunalnymi w gminie.

Uczniowie z Żelaznej sprzątają świat

Jak co roku do akcji włączyły się 
szkoły funkcjonujące na terenie naszej 
gminy. Również Szkoła Podstawowa 
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Żelazna Rządowa – Parciaki z siedzibą 
w Parciakach oraz uczniowie Zespołu 
Placówek Oświatowych w Jednorożcu 
włączyły się czynnie w działania na 
rzecz lokalnego środowiska. Uczniowie  
posprzątali wyznaczone miejsca. Zbie-

rane odpady były na bieżąco segrego
wane, a następnie trafiły do wyznaczo-
nych kontenerów. 

Jeszcze raz zachęcamy wszystkich 
mieszkańców naszej gminy do przyłą-
czenia się do akcji, nie tylko w trzeci 

weekend września, ale podjęcia ca-
łorocznych działań na rzecz lokalne-
go środowiska.

Zbigniew Lorenc, Monika Dworniczak

Mazowsze 
Jednorożec 
rozpoczęło nowy 
sezon rozgrywek

Artur Piotrak, Teresa Wojciechowska

Drużyna Mazowsza Jednorożec 
w drugiej połowie sierpnia zainau-
gurowała rozgrywki w ciechanow-
sko–ostrołęckiej A-klasie.

Przed nowym sezonem, w któ-
rym będzie rozegranych 13 
meczów, w Mazowszu nastą-

piła rewolucja kadrowa. Z różnych 
przyczyn z zespołu odeszło dziewięciu 
zawodników, a doszło ośmiu nowych. 
W drużynie liczącej 21 osób grają spor-
towcy pochodzący wyłącznie z terenu 
naszej gminy, co rzadko się zdarza 
w drużynach piłkarskich: z Jednoroż-
ca, Stegny, Ulatowa-Pogorzeli, Połoni, 
Małowidza, Lipy, Nakła, Stacji Par-
ciaki i Żelaznej-Rządowej. Drużynę 
tworzą uczniowie szkół ponadgimna-
zjalnych (10), gimnazjum (1) oraz pa-
nowie wykonujący różne zawody np. 
mechanik, rolnik, nauczyciel, żołnierz, 
pracownicy budowlani.

Pomimo docierającego się jeszcze 
składu, do dnia dzisiejszego nasza dru-
żyna zajmuje I miejsce w lidze i jako 
jedyna nie przegrała meczu. Wyni-
ki Mazowsza:

Mazowsze – Krasnosielc 3:2
Mazowsze – Sypniewo 4:3
Mazowsze – Wąsewo 2:1
Mazowsze – Myszyniec 0:0
Mazowsze – Kadzidło 1:0
Mazowsze – Karolinowo 3:0
Mazowsze – Gryf Kownaty 0:1
Mazowsze – Strzegowo 3:1
Nowy skład reprezentacji Mazowsza 

Jednorożec: Szymon Pliszka, Paweł 
Łukasiak, Krzysztof Antosiak, Łukasz 
Bors, Jakub Jaśkiewicz, Rafał Skała, 
Piotr Stępkowski, Marcin Jabłoński, 
Marcin Witkowski, Bartosz Wilga, 
Bartosz Kardaś, Adam Grabowski, 
Piotr Michalski, Maciej Zalewski, Da-
niel Skała, Łukasz Wilga, Remigiusz 
Skowroński, Gabriel Żabiński, Grze-
gorz Rykaczewski, Bartosz Antosiak 
i Artur Piotrak.

Trenerem drużyny jest Artur Pio-
trak, a prezesem Mazowsza Jednoro-
żec Andrzej Grzyb.

Drużyna Mazowsza Jednorożec z trenerem i prezesem

„Nie dla Lechii 
Narodowy, bo ją 
gromi klub wojskowy”

Zbigniew Lorenc

W czwartek, 24 września, o godz. 
20.30 w ramach 1/8 finału Pucharu 
Polski odbył się mecz Legia Warsza-
wa – Lechia Gdańsk.

Uczniowie ze szkoły w Par-
ciakach mieli przyjemność 
kibicować drużynie Legii 

w ramach akcji „Kibicuj z klasą”. Ra-
dość wszystkich kibiców była ogromna, 
bo Legia wygrała 4 – 1 i awansowała 
do ćwierćfinału. Uczniowie, którzy po 
raz pierwszy oglądali mecz na stadio- nie przy ulicy Łazienkowskiej byli za-

chwyceni i pytali, kiedy będzie następ-
ny wyjazd.

Uczniowie ze szkoły Żelazna Rządowa-Parciaki na stadionie Legii Warszawa



19Głos Gminy Jednorożec Nr 3(39)/2015

sport
Przełaje 2015

Zbigniew Lorenc

25 września 2015 r. na w Budzi-
skach koło Jednorożca odbyły się 
Gminne Indywidualne Biegi Przeła-
jowe uczniów szkół podstawowych 
z terenu Gminy Jednorożec. Zwy-
cięzcy w poszczególnych katego-
riach wiekowych otrzymali medale 
i dyplomy.

Wyniki:
Chłopcy – rocznik 2005 – 600 m:

1. Michał Łukaszewski – SP Żelazna 
Rządowa-Parciaki

2. Alan Radomski – SP Jednorożec
3. Maksymilian Lorenc – SP Jedno-

rożec
Dziewczęta – rocznik 2005 – 
600 m:

1. Gabriela Świderska – SP Jedno-
rożec

2. Michalina Orzechowska – SP Jed-
norożec

3. Justyna Zyra – SP Olszewka

Chłopcy – rocznik 2004 – 1000 m:
1. Aleksander Niestępski – SP Jed-

norożec
2. Łukasz Szydlik – SP Jednorożec
3. Adam Krukowski – SP Jednoro-

żec
Dziewczęta – rocznik 2004 – 800 m:

1. Patrycja Rudzka – SP Jednorożec
2. Ciok Emilia – SP Jednorożec
3. Natalia Lisiewicz – SP Jednorożec

Chłopcy – rocznik 2003 – 1000 m:
1. Szymon Świderski – SP Jednoro-

żec
2. Jakub Sito – SP Lipa
3. Szymon Załęski – SP Lipa

Dziewczęta – rocznik 2003 – 800 m:
1. Paulina Iwulska – SP Jednorożec
2. Alicja Seferyn – SP Lipa
3. Anna Rykowska – SP Jednorożec

Zwycięzcy w poszczególnych kategoriach biegów przełajowych w Budziskach

Grają najmłodsi

Andrzej Grzyb, Teresa Wojciechowska

W maju 2015 roku z inicjaty-
wy klubu sportowego Mazowsze 
Jednorożec rozpoczęły się zajęcia 
piłkarskie dla chłopców z grupy 
wiekowej 8-10 lat.

Grupę młodych piłkarzy zor-
ganizował i zajęcia treningo-
we prowadzi czołowy zawod-

nik drużyny seniorów, instruktor piłki 
nożnej Gabriel Żabiński. Treningi od-
bywają się 2 razy w tygodniu na boisku 
Orlik. Zajęcia są ogólnodostępne dla 
wszystkich chętnych.

Po kilku miesiącach treningu spo-
śród trenujących chłopców została 
wyłoniona drużyna 16 zawodników, 
którzy będą reprezentować nasz klub 
w rozgrywkach ligi piłkarskiej orlików. 
Są to następujący zawodnicy:

1.	 Adam Achczyński
2.	 Dawid Dziobek
3.	 Kacper Goliaszewski
4.	 Filip Grabowski
5.	 Maksymilian Lorenc (kapi-

tan)
6.	 Michał Łukaszewski
7.	 Bartosz Przybyłek
8.	 Mateusz Przybyłek

9.	 Jakub Piotrak
10.	 Adrian Rybacki
11.	 Maciej Sopelewski
12.	 Damian Szymański
13.	 Konrad Wcisło
14.	 Filip Więcek
15.	 Jakub Wichowski
16.	 Igor Wilga
Dzięki wsparciu finansowemu 

Gminnej Komisji Rozwiązywania Pro-
blemów Alkoho-
lowych dokonano 
zakupu strojów 
sportowych, na 
których umiesz-
czono hasło „Sport 
moim jedynym na-
łogiem”.

Po treningu na-
stąpiło uroczyste 
wręczenie stro-
jów, które chłopcy 
otrzymali z rąk 
wójta Krzysztofa 
Stancela i przewod-
niczącego Gminnej 
Komisji Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych w Jednorożcu Jacka Go-
łębiowskiego.

Grający dziesięciolatkowie pocho-
dzą z kilku miejscowości naszej gminy. 
Na treningi i mecze przywożą ich ro-
dzice, którzy gorąco kibicują młodym 
piłkarzom. Chłopcy mają zatem dużą 
dopingującą publiczność, której mogą 

pozazdrościć im starsi zawodnicy.
W pierwszym ligowym meczu, roze-

granym na wyjeździe z Krzyniakiem 
Krzynowłoga Mała nasi sportowcy 
zwyciężyli 4:1. Drugi mecz rozegrany 
w Jednorożcu z Kurpikiem Kadzidło 
także nasi pikarze wygrali 4:3. W ko-
lejnym meczu w roli gospodarza po-
konali drużynę Makowianki Maków 
Mazowiecki 5:3. W meczu z Tęczą Łyse 

piłkarze juniorów Mazowsza Jednoro-
żec zremisowali 4:4. W ostatnim meczu 
młodzi piłkarze z Jednorożca zwycięży-
li Orzyc Chorzele 8:2.

Życzymy naszym młodym piłkarzom 
wytrwałości w treningach i wielu suk-
cesów w rozgrywkach piłkarskich. Oby 
dotychczasowe wyniki niosły naszych 
chłopców do kolejnych zwycięstw. 

Drużyna Juniorów Mazowsza Jednorożec
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ROCŁAWSKA HALINA, 80 lat, zmarła 2015-01-03, ULATO-
WO-POGORZEL

SKORUPSKI LONGIN ZDZISŁAW, 72 lata, zmarł 2015-01-
04, LIPA

PIÓRKOWSKI STANISŁAW, 82 lata, zmarł 2015-01-06 OL-
SZEWKA

NIESTĘPSKA LUCYNA, 82 lata, zmarła 2015-01-09 KOBY-
ŁAKI-KORYSZE

WILGA WALDEMAR, 38 lat, zmarł 2015-01-12, ULATOWO
-POGORZEL

WILGA JAN, 75 lat, zmarł 2015-01-12, ULATOWO-POGO-
RZEL

OBRĘBSKA CZESŁAWA, 92 lata, zmarła 2015-01-16, OL-
SZEWKA

BUGAJ RYSZARD, 82 lata, zmarł 2015-01-19, PARCIAKI
POPIOŁEK ZDZISŁAW, 47 lat, zmarł 2015-01-20, JEDNO-

ROŻEC
WYWIGACZ JADWIGA, 84 lata, zmarła 2015-01-21, MAŁO-

WIDZ
DWORNICZAK KRZYSZTOF WOJCIECH, 41 lat, zmarł 2015-

01-24, ULATOWO-POGORZEL
KOŁAK JAN PAWEŁ, 32 lata, zmarł 2015-01-26, STEGNA
KUCIŃSKA MARIANNA, 84 lata, zmarła 2015-02-06, OL-

SZEWKA
PRUSIK IRENEUSZ, 49 lat, zmarł 2015-02-11, PARCIAKI
OPALIŃSKI HENRYK, 49 lat, zmarł 2015-02-12, LIPA
GALICKI STANISŁAW BOHDAN, 68 lat, zmarł 2015-02-15, 

ŻELAZNA RZĄDOWA
JAŚKIEWICZ GENOWEFA, 85 lat, zmarła 2015-02-22, NA-

KIEŁ
BAŁDYGA CZESŁAW, 80 lat, zmarł 2015-02-24, LIPA
SMOLEŃSKI WIESŁAW PIOTR, 52 lata, zmarł 2015-02-26, 

JEDNOROŻEC
SOPELEWSKI JAN, 96 lat, zmarł 2015-03-01, STEGNA
PIOTROWSKI CZESŁAW, 80 lat, zmarł 2015-03-02, DYNAK
KASZEWSKA DANUTA, 55 lat, zmarła 2015-03-03, ŻELA-

ZNA RZĄDOWA
KUCIŃSKI SŁAWOMIR MIROSŁAW, 65 lat, zmarł 2015-03-

03, POŁOŃ
ZALEWSKA ANTONINA, 92 lata, zmarła 2015-03-04, POŁOŃ
OSOWSKI KAROL, 63 lata, zmarł 2015-03-06, BUDY RZĄ-

DOWE
ANTOSIAK BRONISŁAW, 84 lata, zmarł 2015-03-20, POŁOŃ
SZYMAŃSKI JAN, 57 lat, zmarł 2015-03-25, OLSZEWKA
KULPAN CZESŁAWA, 81 lat, zmarła 2015-03-28, MAŁO-

WIDZ
GOŁĘBIEWSKI STANISŁAW, 86 lat, zmarł 2015-03-31, 

MAŁOWIDZ
TWORKOWSKA MELANIA, 84 lata, zmarła 2015-04-01, 

ULATOWO-POGORZEL
EBING JADWIGA, 88 lat, zmarła 2015-04-02, JEDNOROŻEC
OBRĘBSKA JANINA, 82 lata, zmarła 2015-04-03, JEDNO-

ROŻEC
ŁUKASIAK RYSZARD, 78 lat, zmarł 2015-04-05, PARCIAKI

-STACJA
RUMIŃSKA WŁADYSŁAWA, 92 lata, zmarła 2015-04-16, 

DRĄŻDŻEWO NOWE
STODOLSKA GENOWEFA, 92 lata, zmarła 2015-04-17, 

MAŁOWIDZ
POPIOŁEK APOLONIA ELEONORA, 89 lat, zmarła 2015-04-

17, POŁOŃ
BERG JERZY, 75 lat, zmarł 2015-04-23, STEGNA
SOBIERAJ GENOWEFA, 85 lat, zmarła 2015-04-23, PAR-

C1AKI
SKOWROŃSKI MIROSŁAW WIESŁAW, 55 lat, zmarł 2015-

04-24, LIPA
KASZEWSKA MARIANNA, 88 lat, zmarła 2015-04-25, ŻELA-

ZNA RZĄDOWA

ZADROŻNY STANISŁAW, 67 lat, zmarł 2015-04-26, STEGNA
ŻABIŃSKI KRZYSZTOF, 68 lat, zmarł 2015-04-27, MAŁO-

WIDZ
MIKOŁAJEWSKI ANDRZEJ, 57 lat, zmarł 2015-04-28, ULA-

TOWO-SŁABOGÓRA
PIOTRAK STANISŁAW, 89 lat, zmarł 2015-04-30, ULATO-

WO-POGORZEL
ROJEK HELENA, 85 lat, zmarła 2015-05-05, POŁOŃ
TABAKA MICHAŁ, 45 lat, zmarł 2015-05-06, ŻELAZNA RZĄ-

DOWA-GUTOCHA
PIOTRAK CZESŁAW, 87 lat, zmarł 2015-05-12, MAŁOWIDZ
OPALACH ZOFIA, 75 lat, zmarła 2015-05-17, JEDNOROŻEC
OPALACH RYSZARD KAZIMIERZ, 70 lat, zmarł 2015-05-31, 

STEGNA
OBRĘBSKA STANISŁAWA, 83 lata, zmarła 2015-06-14, 

OLSZEWKA
CZAJKOWSKA FELIKSA, 75 lat, zmarła 2015-06-16, KOBY-

LAKI-KONOPK
KARDAŚ KATARZYNA, 108 lat, zmarła 2015-06-16, PARCIA-

KI
JURCZAK ALINA, 80 lat, zmarła 2015-06-25, PARCIAKI
KRYSTKIEWICZ ROMAN, 82 lata, zmarł 2015-06-26, ŻELA-

ZNA PRYWATNA
MURACH WANDA, 80 lat, zmarła 2015-06-29, DRĄŻDŻEWO 

NOWE
MĄKA STANISŁAW, 80 lat, zmarł 2015-07-04, PARCIAKI
MAKOWSKI BOGDAN, 60 lat, zmarł 2015-07-06, JEDNORO-

ŻEC
POGORZELSKI ANDRZEJ, 60 lat, zmarł 2015-07-06, LIPA
BOJARONUS JAROSŁAW, 50 lat, zmarł 2015-07-06, JEDNO-

ROŻEC
KRYS1AK TADEUSZ TEOFIL, 60 lat, zmarł 2015-07-10, 

JEDNOROŻEC
KOZIATEK STANISŁAW, 76 lat, zmarł 2015-07-12, ŻELA-

ZNA RZĄDOWA
KARDAŚ STANISŁAW, 86 lat, zmarł 2015-07-24, ŻELAZNA 

RZĄDOWA
WILGA JAN, 91 lat, zmarł 2015-07-26, JEDNOROŻEC
BASTEK ZOFIA, 74 lata, zmarła 2015-07-26, DRĄŻDŻEWO 

NOWE
BAKUŁA CZESŁAWA, 82 lata, zmarła 2015-07-26, JEDNO-

ROŻEC
POGORZELSKI JÓZEF, 82 lata, zmarł 2015-08-01, JEDNO-

ROŻEC
WÓJCIK EDWARD, 75 lat, zmarł 2015-08-03, LIPA
SEFERYN TADEUSZ, 61 lat, zmarł 2015-08-05, MAŁOWIDZ
SYMOŁON ZDZISŁAW, 54 lata, zmarł 2015-08-06, JEDNO-

ROŻEC
ŚLIWIŃSKA LEOKADIA, 82 lata, zmarła 2015-08-08, ŻELA-

ZNA RZĄDOWA
DEPTUŁA STANISŁAWA, 76 lat, zmarła 2015-08-11, OL-

SZEWKA
WASZKIEWICZ ZOFIA, 61 lat, zmarła 2015-08-12, KOBYLA-

KI-WÓLKA
PRUSIK WŁADYSŁAW, 82 lata, zmarł 2015-08-15, ŻELAZNA 

RZĄDOWA
WILGA IRENA, 88 lat, zmarła 2015-08-16, LIPA
KRAWCZYK ALINA SABINA, 87 lat, zmarła 2015-08-19, 

LIPA
PIOTRAK CZESŁAW, 60 lat, zmarł 2015-08-27, JEDNORO-

ŻEC
RADOMSKA IRENA, 86 lat, zmarła 2015-09-12, ULATOWO

-DĄBRÓWKA
MYŚLIŃSK1 MIECZYSŁAW, 78 lat, zmarł 2015-09-19, KO-

BYLAKI-KORYSZE
WIĘCEK ZOFIA, 86 lat, zmarła 2015-09-21, MAŁOWIDZ

Odeszli od nas
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W cieniu na cmentarzu 
kanarecek nuci…
Wspomnienie o Annie 

Urlich (1931–2015)

Maria Weronika Kmoch

W piątek 21 sierpnia 2015 r. 
w Warszawie zmarła Anna Urlich, 
pochodząca ze Stegny bibliotekar-
ka, literatka i kultywatorka tradycji 
kurpiowskiej. Miała 84 lata.

Urodziła się 4 marca 1931 r. 
w Stegnie jako córka Wła-
dysława i Marianny Łuka-

siaków. Z rodzinnej miejscowości wy-
prowadziła się po II wojnie światowej. 
W 1949 r. ukończyła 4-letnie gimna-
zjum w Przasnyszu, w 1951 r. zdała 
maturę w Liceum Pedagogicznym 
w Ciechanowie. Studiowała biblioteko-
znawstwo na Uniwersytecie Wrocław-
skim. Dyplom magistra otrzymała 
w 1970 r. Dwa lata wcześniej zmarł jej 
mąż Wojciech. Odtąd samotnie wycho-
wywała dwóch synów.

Kierowała biblioteką w Centrum 
Badań Uzbrojenia w Zielonce koło 
Warszawy. Pracowała jako nauczy-
cielka i bibliotekarka w różnych szko-
łach: od 1961 r. w bibliotece szkolnej 
w Zielonce, od 1970 r. w bibliotekach 
w Warszawie. W latach 1973–1987 
była konsultantką ds. lektur szkolnych 
i reformy szkolnictwa w Ministerstwie 
Oświaty i Wychowania (w Instytucie 
Programów Szkolnych).

Prężnie działała w Prezydium Sekcji 

Bibliotekarskiej przy 
Zarządzie Głównym 
Związku Nauczyciel-
stwa Polskiego. Przez 
wiele lat opiekowała 
się biblioteką para-
fialną Zgromadzenia 
Zmartwychwstania 
Pana Naszego Jezusa 
Chrystusa, porządko-
wała i katalogowała 
również księgozbiór 
Zgromadzenia Sióstr 
Rodziny Betańskiej 
w Kazimierzu Dol-
nym. W latach 1978-1982 była doradcą 
w Ministerstwie Oświaty i Wychowa-
nia ds. bibliotek szkolnych i informa-
cji. Prowadziła wakacyjne kursy dla 
bibliotekarzy. Za pracę w oświacie 
i działalność społeczną otrzymała wie-
le nagród i odznaczeń, m.in. nagrody 
kuratora oświaty, ministra czy Złoty 
Krzyż Zasługi w 1983 r.

Ponad 30 lat bardzo aktywnie 
uczestniczyła w działalności koła 
warszawskiego Towarzystwa Przyja-
ciół Ziemi Przasnyskiej. Szczyciła się 
pochodzeniem kurpiowskim. Nale-
żała do Stowarzyszenia „Przyjaciele 
Ziemi Jednorożeckiej”. Anna Urlich 
jako pierwsza spisała legendę o po-
chodzeniu nazwy wsi Jednorożec oraz 
wspomnienia z rodzinnych stron. Na 
łamach „Głosu Gminy Jednorożec” 
prezentowane były m.in. przyśpiewki 
i piosenki kurpiowskie, które zebra-
ła. Swoje bogate zbiory fotograficzne 
udostępniała w naszym kwartalniku, 
GGJ oraz w Źródłach do dziejów Ziemi 
Jednorożeckiej. Jako pierwsza została 

uhonorowana Statuetką Jednorożca.
Uroczystości pogrzebowe Anny Ur-

lich odbyły się w kościele pw. Matki 
Bożej Częstochowskiej w Warszawie 
w czwartek 27 sierpnia 2015 r. Podczas 
mszy świętej tak ją wspominano: (…) 
Bardzo pracowita, zawsze miała zajęte 
ręce. Szyła, szydełkowała i robiła na 
drutach. (…) wszystkie jej rękodzieła 
miały rys artyzmu i fantazji autorki. 
Dzięki tej fantazji i poczuciu humoru 
znakomicie dogadywała się z synami 
i ich kolegami, a potem z wnuczka-
mi. Tym ostatnim pomagała rozwijać 
wyobraźnię, wprowadzając do świata 
literatury, bajek, wierszy i dziecięcych 
piosenek. Nie zaniedbywała potrzeb 
ciała, smażyła najlepsze na świecie na-
leśniki, robiła najcieplejsze na świecie 
swetry i skarpety. Umiała pielęgnować 
przyjaźnie. Zawsze pełna wiary, na-
wet w ostatnią niedzielę życia uczest-
niczyła w telewizyjnej mszy świętej. 
Zasłużyła na naszą pamięć i modli-
twę. Spoczęła w rodzinnym grobie na 
Cmentarzu Bródnowskim.

Pogrzeb Anny Urlich, fot. Mariusz Bondarczuk

Odszedł z ziemi, ale 
nie z naszych serc

Dorota Fąk 

Ksiądz kanonik Eugeniusz Lubczyń-
ski urodził się 2 stycznia 1918 roku 
w Kraszewie. Jako 3-miesięczny 
chłopiec stracił mamę. 

Do 18 roku życia wychowywa-
ła Go babcia ze strony taty. 
Ksiądz przeżył trudne i nie-

bezpieczne czasy wojen. Trzy miesią-
ce pracował w księgarni w Olsztynie. 
Jako młodzieniec wstąpił do semina-
rium w Płocku, gdzie 6 lat kształcił 
się na kapłana. Święcenia kapłańskie 
przyjął 23.01.1955 roku i został wi-
karym w Pomiechowie (8 i pół roku). 
Z Pomiechowa przeniesiono Go do 
parafii Parciaki, gdzie pełnił funkcję 
proboszcza w latach 1962-1967. Na-

stępnie został proboszczem parafii 
Dobrzykowo (4 i pół roku) i tam otrzy-
mał nominację kanonika. Potem był 
proboszczem i pełnił funkcję dziekana 
parafii Pułtusk w miejscowości Pnie-
wo (8 i pół roku).  Z Pniewa ksiądz 
Lubczyński przeszedł do Tłuchowa, 
gdzie 16 lat był dziekanem w Płocku. 
W Tłuchowie przeszedł na emeryturę, 
ale nie zaprzestał kapłańskiej posługi 
i pomocy bliźnim.  W trakcie emery-
tury ksiądz Kanonik był kapelanem 
w ciechanowskim hospicjum. Pomagał 
też w posłudze kapłańskiej i duszpa-
sterskiej w Ciechanowie. W starszym 
wieku przeprowadził się do swojej 
pierwszej parafii w Parciakach, gdzie 
przez wiele lat pomagał tutejszym 
proboszczom. W Parciakach obchodził 
- w styczniu 2015 roku 60-lecie kapłań-
stwa. Potem choroba przykuła księdza 
do łóżka i po 6 miesiącach, 26 września 
2015 roku w wieku 87 lat, odszedł do 
Boga. Został pochowany na cmentarzu 

w Parciakach. 
Ksiądz Eugeniusz Lubczyński po-

zostanie w naszych sercach i pamięci 
jako dobry człowiek i wierny kapłan. 
Pokój Jego duszy.

Śp. ks. Eugeniusz Lubczyński
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Wspomnienie o śp. 
ks. prałacie Marku 
Makowskim, 
proboszczu parafii 
Święte Miejsce

Agnieszka Matłoch

Po śmierci człowieka zostanie 
otwarta księga życia. Tam są za-
pisane wszystkie dobre czyny, bo 
dobre czyny nie umierają. Tylko 
one się liczą. 

Każdy z nas zostawia po so-
bie wyraźny ślad. Pisze list 
życia, w którym są zapisane 

osiągnięcia i porażki, radości i smutki. 
A adresatem tego listu jest ten, który 
zna każde pismo. Więc nie martw się: 
twój list nie zaginie …’’ – takimi sło-
wami żegnał bp Roman Marcinkowski 
swojego bliskiego współpracownika ks. 
prałata Marka Makowskiego, zmarłe-
go 8 lipca br. w przasnyskim szpitalu.

Ksiądz prałat Marek Makowski 
proboszcz parafii Święte Miejsce był 
duszpasterzem w tej wspólnocie nieca-
łe osiem lat. Parafię objął 1 września 
2007 roku, a zrezygnował z posługi 
z racji niszczącej go choroby nowotwo-
rowej 31 maja 2015 roku. Żył niespełna 
59 lat.

Urodził się 5 października w Misze-
wie k/ Płońska. Szkołę średnią – liceum 
ogólnokształcące ukończył w Nowym 
Mieście k/Płońska. Po złożeniu egzami-
nu maturalnego wstąpił do Wyższego 
Seminarium Duchownego w Płocku. 
7 czerwca 1981 roku po sześcioletnich 
studiach przyjął w Płocku święce-
nia kapłańskie.

Pracował jako wikariusz w para-
fii farnej w Przasnyszu, w Szelkowie 
i Płońsku. W 1991 roku został diece-
zjalnym moderatorem Ruchu Światło
-Życie i pełnił tę funkcję przez 3 lata. 
W 1992 roku został proboszczem parafii 
Kobylniki, pełnił również funkcję wice-
dziekana dekanatu wyszogrodzkiego. 
W 1997 roku został proboszczem pa-
rafii Bodzanów. Był ojcem duchownym 
tego dekanatu, a następnie dziekanem. 
2 lata później został mianowany dyrek-
torem ekonomicznym Wyższego Semi-
narium Duchownego, a rok później – 
ekonomem diecezjalnym i dyrektorem 
Administracji Kościelnymi Obiektami 
Diecezji Płockiej.

Zwolniony z zajmowanych funkcji 
w sierpniu 2007 roku, został mianowa-
ny proboszczem parafii Święte Miejsce. 

Funkcję tę pełnił do 
31 maja 2015 roku, 
z której zrezygno-
wał z powodu dłu-
giej i ciężkiej choro-
by. Był kapelanem 
Jego Świątobliwo-
ści i kanonikiem 
gremialnym Kapi-
tuły Katedralnej 
Płockiej, pełniąc 
w niej funkcję pra-
łata scholastyka.

Pracował wy-
kazując się wiel-
ką energią, dy-
n a m i z m e m , 
przedsiębiorczością 
i rozmachem dusz-
pasterskim. Do lu-
dzi odnosił się za-
wsze z wielka kulturą i życzliwością. 
Określano go jako człowieka i kapłana 
z wielką klasą. Był ekspertem w spra-
wach ekonomicznych, budowlanych 
i organizacyjnych. Abp Stanisław Wiel-
gus określał go terminem – „wybitny 
ekonom płockiego Kościoła’’. W czasie 
pełnienia obowiązków ekonoma jedno-
cześnie działał duszpastersko, głosząc 
przede wszystkim rekolekcje i misje 
poświęcone orędziu Bożego Miłosier-
dzia.

W parafii Święte Miejsce dał się po-
znać jako utalentowany duszpasterz 
i zaradny gospodarz kościoła i parafii. 
Dokonań, dzieł i wszelkich prac, które 
zaistniały w kościele i parafii Święte 
Miejsce w trakcie jego proboszczowa-
nia było wiele. Rozpoczął od dokoń-
czenia remontu i przebudowy plebanii 
zapoczątkowanego przez jego poprzed-
nika śp. Jana Pakiełę. 

 Wkrótce po objęciu probostwa 
w Świętym Miejscu dała znać o sobie 
nieuleczalna choroba – nowotwór ko-
ści, która mimo intensywnego leczenia, 
wielkiej troski lekarzy, powoli, ale sku-
tecznie dokonywała spustoszeń w jego 
organizmie. Ksiądz Makowski nie 
poddawał się. Pracował intensywnie 
spalając się w pracy duszpasterskiej 
i administracyjnej. Miał wspaniały dar 
zjednywania sobie ludzi. Do swoich 
działań i prac na rzecz kościoła i para-
fii potrafił zachęcić wielu ludzi – swoich 
parafian, liczne instytucje i organiza-
cje, posłów i przedstawicieli wyższych 
szczebli władzy. 

Otrzymywał wsparcie i pomoc 
w realizacji podejmowanych działań. 
Stanowczy, konsekwentny i sumien-
ny wymagał od innych, ale przede 
wszystkim od siebie. Kolejno podejmo-
wane prace to: wymiana nagłośnienia 
w kościele, kapitalny remont zabytko-

wych organów piszczałkowych z 1904 
roku, odrestaurowanie zabytkowego 
XVII-wiecznego krucyfiksu, lichtarzy, 
krzyży, ołtarzy i odnowienie ołtarza 
polowego, dokończenie alejek chodni-
ka na cmentarzu parafialnym, zmiana 
dachu na kościele filialnym w Lipie. 
Ponadto z jego inicjatywy zamontowa-
no drewniana belkę tęczową nad ołta-
rzem głównym. „Oczkiem w głowie” ks. 
proboszcza był kościół, który z każdym 
rokiem stawał się coraz piękniejszy. 
Owocem troski proboszcza i hojności 
pozyskanych sponsorów wymalowane 
zostały 3 obrazy – św. Jana Pawła II, 
św. siostry Faustyny oraz Jezusa Mi-
łosiernego. Ostatnim akcentem była 
nowa ,zbudowana w podziemiach ko-
ścioła pod ołtarzem zakrystia i z nie-
zwykłym smakiem zrobione prezbite-
rium wyposażone w drewniane stelle.

Wszystko w trosce o dobro, ład 
i piękno i nie tylko zewnętrzne para-
fii, ale przede wszystkim duchowe. 
Dokonań duszpasterskich księdza 
prałata nie da się wypowiedzieć w kil-
ku zdaniach. Jego praca to była min. 
troska o nauczanie religii (sam uczył 
w gimnazjum prawie do końca swoich 
dni), troska o ministrantów, o rodziny. 
Było to angażowanie w życie parafii 
jak największej liczby parafian, choć-
by w przygotowywanie uroczystości 
parafialnych, piękne i niepowtarzalne 
dekoracje świąteczne, odpustowe czy 
dożynkowe, w oprawę mszy świętych, 
katechizacje dzieci, rodziców, akty-
wizacje parafian na polu duchowym. 
Owocem takich starań stała się między 
innymi prężnie i apostolsko działająca 
nowa wspólnota – Legiony Maryi. Tro-
ska ta była tym większa, że w parafii 
oprócz kościoła w Świętym Miejscu 
jest jeszcze kościół filialny w Lipie, co 
zwiększa potrzebę wysiłku duszpaster-
skiego.

Śp. ks. Marek Makowski
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Konkurs fotograficzny 
— „Barwy jesieni 
w mojej miejscowości”

Wkrótce rozpocznie się 
mieniąca się tysiącami barw, 
najpiękniejsza pora roku 

– jesień. Jeśli posiadasz aparat fotograficzny lub telefon 
z możliwością robienia zdjęć i chciałbyś zatrzymać w ka-
drze magiczny obraz jesieni, to ten konkurs jest dla Ciebie!

Zdjęcia należy przesyłać wyłącznie na adres: spzj@wp.pl

Regulamin konkursu:
1. Organizatorem konkursu jest redakcja „Głosu Gmi-

ny Jednorożec”.
2. Prace muszą być związane z tematem konkursu.
3. Kryteria konkursowe:

▪	 oryginalność,

▪	 kompozycja,
▪	 elementy nowatorskie.

4. Każdy uczestnik może nadesłać 2 zdjęcia.
5. Zdjęcia w wersji elektronicznej powinny być w for-

macie jpg.
6. W e-mailu należy podać imię i nazwisko autora foto-

grafii oraz dane kontaktowe.
7. Prace niespełniające kryteriów nie będą brane pod 

uwagę przy ocenie.
8. Termin nadsyłania prac mija 29 listopada 2015 r.
Wyniki konkursu oraz wyróżnione zdjęcia zostaną za-

mieszczone w grudniowym numerze „Głosu Gminy Jed-
norożec”

Z chwilą zgłoszenia zdjęcia do konkursu jego uczestnik 
wyraża zgodę na wykorzystanie tego zdjęcia przez orga-
nizatora.

Konkurs fotograficzny

Zapraszamy dzieci i młodzież na 
lekcje biblioteczne, które będą odby-
wać się 2 razy w każdym miesiącu. 
Dokładną datę, godzinę i tematykę 
zajęć będziemy wcześniej zamieszczać 
na stronie internetowej naszej biblio-
teki: www-biblioteka.jednorozec.pl 
oraz na facebooku: https://www.face-
book.com/jednorozecbiblioteka oraz 
na zewnętrznych drzwiach budynku 
Gminnej Biblioteki Publicznej w Jed-
norożcu.

Zajęcia biblioteczne będą prowa-
dzone w miłej atmosferze i w cieka-

wy sposób.
Ponadto informujemy czytelników 

wybierających się do naszej biblioteki 
o zabranie ze sobą dowodu tożsamości 
w celu założenia karty elektronicznej. 
Bardzo zapraszamy i zachęcamy po-
zostałych mieszkańców naszej gminy 
o złożenie wizyty w bibliotece, zapo-
znanie się z naszą ofertą czytelniczą 
i założenie karty czytelnika. Osoby, 
które założą kartę czytelnika od 1 
października do 31 grudnia 2015 roku 
dostaną pamiątkowy gadżet od Gmin-
nej Biblioteki Publicznej.

A niebawem… nowości wydawni-
cze w bibliotece dla dorosłych, mło-
dzieży i dzieci.

Dla najmłodszych czytelników bo-
gata i kolorowa oferta czytelnicza.

Ponadto informujemy, że w na-
szej czytelni można korzystać z prasy 
z następujących tytułów: „Tygodnik 
ostrołęcki”, „W sieci”, „Przyjaciółka”, 
„Poradnik domowy”, „Pamięć.pl”, 
„Reduta”, „Wieści znad Orzyca” oraz: 
Głos Gminy Jednorożec”.

Serdecznie zapraszamy
GBP w Jednorożcu

Informacje Gminnej Biblioteki Publicznej w Jednorożcu

Staraniem ks. Makowskiego 6 wrze-
śnia 2009 w Świętym Miejscu z okazji 
70 rocznicy śmierci Aleksandra Ka-
kowskiego (w 2008 roku) oraz 90-lecia 
wyniesienia Go do godności kardynal-
skiej gościł prymas Polski Kardynał 
Józef Glemp. Ta uroczystością ks. Ma-
kowski zainicjował szereg uroczystości 
związanych ze 100-leciem parafii.

Jako proboszcz w parafii Święte 
Miejsce poświęcał wiele czasu na pielę-
gnowanie pamięci o kard. Aleksandrze 
Kakowskim. Wydał książkę o historii 
parafii Święte Miejsce, dedykując ją 
„tym którzy odeszli oraz tym, którzy 
przyjdą po nas.’’

Aby upamiętnić osobę kardynała 
Kakowskiego –wielkiego syna tej zie-
mi, ks. prałat Makowski napisał mo-
numentalne kalendarium kardynała, 
organizował festyny, sympozja i co-
roczne biegi rodzinne poświęcone jego 
pamięci. Na placu przy kościele stanął 
tez pomnik kardynała.

W 2011 roku ks. Makowski poprosił 
o pomoc swego starego przyjaciela ks. 
Mieczysława Ochtyrę z Płocka (były 
rektor Sanktuarium Bożego Miłosier-
dzia w Płocku.), aby zamieszkał na 
plebanii świętomiejskiej i wspierał go 
w pracy duszpasterskiej. Tak też się 
stało do dnia rezygnacji i odejścia z pa-
rafii 31 maja 2015 roku.

 Długo można wymieniać pasje 
i zdolności ks. Makowskiego. Pan Bóg 
w ostatnich latach do tych pasji dołą-
czył cierpienie i walkę z ciężką choro-
bą. O tym, że jego choroba postępuje i, 
że cierpi mówił mało. Ukrywał przed 
domownikami, rodziną, parafianami. 
W osobistych rozmowach z ks. Ochty-
rą mawiał: ,, „Nie buntuję się, bo moje 
życie ofiarowałem Bogu za Kościół”. 
Był coraz słabszy, rzadziej pojawiał się 
w kościele. Ostatecznie 2 maja złożył 
rezygnację z urzędu proboszcza parafii, 
a 31 maja odprawił ostatnią msze jako 
proboszcz żegnając się w atmosferze 
powszechnego żalu i smutku z para-

fianami. Zamieszkał z siostrą Celiną 
Kossowską w Płońsku. Coraz częściej 
bywał jednak w szpitalu w Przasnyszu. 
Korzystał z pomocy hospicjum, by osta-
tecznie w dniu 8 lipca tuz przed godziną 
15-tą odejść do Pana. W dniu 11 lipca 
br. odbył się pogrzeb tzw. dwustacyj-
ny. Mszy św. pogrzebowej w Świętym 
Miejscu przewodniczył i Słowo Boże 
głosił ks. bp. Roman Marcinkowski, 
a w Nowym Mieście świadectwo o jego 
życiu i cierpieniu złożył ks. Mieczysław 
Ochtyra. 

Księdza Marka zapamiętamy jako 
niezwykłego człowieka i wspaniałego 
duszpasterza. Zasłynął on jako zna-
komity organizator życia religijnego 
i publicznego. Był estetą i perfekcjoni-
stą w działaniu, niestrudzonym twórcą 
rzeczywistości, hołdującym tradycji, 
historii, ale także skromnym i dobrym 
człowiekiem, gotowym nieść pomoc 
bliźniemu. Wierzymy, że Pan Winnicy 
i Żniwa przyjmie go do swojej chwały.



Alek i Bartek Kaczyńscy na wakacjach w Warszawie

Maja Fąk z Parciak nad jeziorem w Warchałach

Gabrysia i Wiktoria Berg ze Stegny w Kudowie Zdroju

Wspomnienia z wakacji 2015

Wspomnienie z wakacji Klaudii Popiołek z Lipy

Piaskowy zamek Bartłomieja Żyry z Żelaznej Prywatnej

Wakacyjne wspomnienia Kamila Dominika z Lipy


